

Lapunk mai száma 10 oldal.

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 27-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG).
27-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGŐ
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR.

IX. ÉVFOLYAM, 294. SZÁM.

DEBRECEN, 1932 DECEMBER 30., PÉNTEK.

ARA: 10 FILLER

Debrecenben minden csöndes

Nagy csend volt Karácsony ünnepe is, semmi vásárlás, semmi forgalom. Pár évvel ezelőtt a kereskedelem egy egyszerű szombaton is csinált olyan forgalmat, mint most Karácsonykor. Kihaltak voltak az üzletek, alig-alig valami forgalom a január elseje pedig, a mely utolsó a kereskedőknél, közeledik, jönnek a bankok bemutatni a váltókat, fizetni, fizetni és újra fizetni. De miből? Soha szomorubb üzenetendő elé nem ment ennek a városnak a lakossága, mint az ide, amikor egyrésztől feje felett lebeg az elmaradt adó kifizetésének kötelezettsége, a transzferálás és árverések, a másik részről pedig azok a fizetési kötelezettségek, amelyek természetesen jelentkezőnek a kereskedőknél, akik számítnak a karácsonyi ünnepekre és az Újévre, így fizetési kötelezettségeiket is erre az időre szokták tenni.

De dübörögve közeledik a január 15-ike is ameddig a transzferálásokat és adóvégrehajtásokat felfüggesztették. Debrecen és Hajdúvármegye törvényhatósága felirattal élt ezekben az ügyekben. Ugy volt, hogy a város képviselői a felsőházi tagokkal összefogva fogják ezt a feliratot illetékes helyre juttatni és egyidejűleg újból és újból rámutatni arra, hogy milyen kivételes helyzetben van a Tiszántúl és Debrecen lakossága, mennyi sorscsapáson ment keresztül és hogy itten csak kivételes intézkedésekkel lehet valahogyan nyugalmat teremteni.

Tévedés volna, hogyha a szigorú adóvégrehajtás és transzferálás eredményeként befolyt adókat úgy magyaráznák illetékes helyen, hogy ime előkerültek a ládafiából a rejtett bankok, mert aki az itteni viszonyokat ismeri, az nagyon jól tudja, hogy a ládafiák már régen kiürültek és most, hogy a lakosság adófizetési kötelezettségének meg tudjon felelni, hogy sokszor több generáción át bírt sok drága emlék folytán kedves butorait megmentse és attól a szegénytől, melyet a transzferálás jelent, megszabaduljon, nagyon sok kereskedő áron alul dobta piacra portékáját és nagyon sok gazdát ismerünk, akik igavonó állataikat adták el, hogy majd csak lesz a tavaszi munkára valahogy. Eladták a cselédség részére szükséges komenciót is, a tavaszi vetőmagot is, pénzzé tettek mindent, mindent, hogy megmeneküljenek a végrehajtás és transzferálás szegényétől, hogy aztán mi lesz tavasszal? Mi lesz akkor, amikor a cselédségnek a komenciót kell mérni! Istenem! Olyan rövid időre gondolkoznak ma már az emberek a jövőt illetően, hogy azt mondják, majd csak lesz vala-

A francia kamara megszavazta az osztrák kölcsönt

A miniszterelnök a kölcsönről szóló javaslatával kapcsolatban felvetette a bizalmi kérdést

Páris, december 29. Az osztrák kölcsönről szóló törvényjavaslat vitája során Flandin volt miniszter ellenezte a kölcsön megadását. Nem elszigetelt segítséget kell nyújtani, hanem együttes akció keretében kell hozzájárulni a közép-európai államok talpraállításához. Annak idején a radikális párt is ellenezte az egyes államoknak adott kölcsönöket, így például a magyar kölcsönt.

Herriot részletesen kifejtette, hogy miért pártolja a javaslatot. A magyar kölcsön először is háromszor akkora összegű volt, másrészt nem akarták ki-

eszközölni a parlamenti felhatalmazást, nem közvetlenül adták Magyarországnak, hanem egy bank közvetítését vették igénybe.

Páris, december 29. A képviselőházban a miniszterelnök utalt arra, hogyha Ausztriától megtagadják a segítséget, ezzel veszélyeztetik az egész akciót, amelyet a közép-európai államok talpraállítása érdekében kezdeményeztek. A miniszterelnök befejezésül kijelentette, hogy felveti a bizalmi kérdést, mert a javaslatot nemzetközi politikája lényeges elemének és az európai építmény egyik alapkövének tekinti. (Élénk tet-

szés a baloldalon és más padsorokban is.)

A vita lezárása után módosítást terjesztettek elő a kölcsön kamatlába ügyében. A miniszterelnök a módosítással szemben nyomban felvetette a bizalmi kérdést. A képviselőház a módosítást 387 szavazattal 189 ellenében elvetette.

Bécs, december 29. Párisi jelentés szerint a francia képviselőház 341 szavazattal 185 ellenében elfogadta az osztrák kölcsönről szóló törvényjavaslatot.

Véletlen szerencsétlenség okozta a nagymányoki borzalmas bányakatasztrófát

A szerencsétlenségnek tizenhárom halottja van

Bouyhád, december 29. Tegnap este bányalégregrobbanás történt a nagymányoki bányában. A szerencsétlenség következtében 13 bányász életét veszítette, egy bányászt pedig reménytelen állapotban szállítottak kórházba. Erélyes nyomozás indult, de eddig az a feltevés, hogy a szerencsétlenségért senkit sem terhel felelősség.

A hivatalos jelentés szerint a tolnamegyei Nagymányoki Kőszénbánya Szarvas aknájának V-ik szintjén szerda éjjel az egyik fejtés összeesése alkalmával robbanás történt. A katasztrófának 13 halálos áldozata és egy súlyos sebesültje van. A feltevés sze-

rint valószínű, hogy a robbanást vagy szénpor vagy sujtólég okozta.

A szerencsétlenség idejében történetesen a bánya területén tartózkodott a pécsi bányakapitányság kiküldöttje, aki azonnal megindította a vizsgálatot. Ma reggel óta a helyszínen tartózkodnak a megyei közigazgatás szervei is. A bánya igazgatósága mindent megtesz a szerencsétlenül járt bányászok hozzátartozóinak ellátására.

A szerencsétlenség halálos áldozatai a következők: Kradvoll Antal, Siket Ferenc, Steiger József, Isztl Ádám, Schlauchmann Henrik, Müller János, Hári István, Hucker Péter, Papp Já-

nos II., Herbert Ferenc, Pfiszter Károly, Máté János munkások és Beck Frigyes aknász.

Ezenkívül megsebesült a robbanásnál Müller György munkás, akit be szállítottak a székszárdi kórházba. Állapota súlyos, de remény van arra, hogy sikerül megmenti az életnek.

Dombóvár, december 29. A nagymányoki bányaszerencsétlenség az éjszakai váltás előtt történt. A Szarvas-akna egyik fejtőjében robbantottak. A robbantás sikerült, de ereje oly nagy volt, hogy az egyik szomszédos helyiségben összegyűlt bányalég lángra lobbant. A robbanás alkalmával szerencsétlenül

hogyan, majd csak megsegíti őket az Isten, majd csak valahogy eligazítják a sorsukat.

De lehet-e termelő munkát, lehet-e egy új korszaknak a megindulását, reménységét az ilyen majd csak lesz valahogy-ra építeni, az más kérdés. Reményt szeretnénk önteni Debrecen és a Tiszántúl lakosságába és épen ezért sürgetjük, hogy az a törvényhatóság részéről kiküldött küldöttség mielőbb járjon el illetékes helyen, mielőbb tájékoztassa Debrecen város és a Tiszántúl közönségét, hogy mindenki január 15-ike előtt tudja valahogy intézni a maga baját-ügyét és alkalmazkodni tudjon ahhoz a — reméljük bölcs és megértő

— határozathoz, amelyet erre a felíratra a két törvényhatóság illetékes helyről nyerni fog.

Nem szeretjük ezt a csendességet! Ezt a bogubózást, azt a félnézést, amellyel Debrecen és a Tiszántúl lakossága néz ma a jövőbe, mi szeretnénk hogyha a multak itt felszámoltatnának, az egész vonalon megteremtenék annak a lehetőségét, hogy ez a léleksorvasztó transzferálás és végrehajtás ne támadjon fel újra és megindítanak itt a Tiszántúlon is azokat a közmunkákat, amelyekre még a mai nehéz viszonyok között is kell, hogy pénz legyen és amelyek lehetővé tennék, hogy az itteni lakosság valami csekély keresetbe jus-

son.

Régi közmondás, hogy a telet nem eszi meg a farkas és attól félnünk, hogy egyszer csak beköszönt a maga egész ridegségében a tél, amely megfagyasztja az emberek lelkét úgy annyira, hogy itt felmelegedést, lelkesedést már kiváltani semmi sem tudna.

Mi úgy, mint eddig, most is segítséget, újra segítséget és harmadszor is segítséget sürgetünk a Tiszántúlnak, különösen pedig sürgetjük, hogy ezt a sokat szenvedett országrészt úgy a közmunkák-nál, mint a bekövetkezendő intézkedéseknél is különleges elbánásban részesítsék.

Járt 13 bányász, a 14-ik áldozat a halállal vívódik. A szerencsétlenül járt bányások temetése valószínűleg pénteken délután lesz.

A bányarobbanás idejében 80 bányász volt a bányában. Terényi bányafőtanácsos Huszt bányavezetővel személyesen vezette a mentést úgy, hogy reggel 3 órára a szerencsétlenül jártak felszínre kerültek. A főszolgabíró vezetésével tartott vizsgálat és a szekszárdi ügyészség eddig nem állapított meg vétkes mulasztást.

A szerencsétlenség véletlenség műve. Az elhaltak temetéséről és a visszamaradtokról a bányavezetés gondoskodik. A bányaközségben a munka tovább folyik.

Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a robbanás pillanatában valamennyi szerencsétlenül járt megfullt, a legtöbbnek a felső teste — a bányások meztelenül dolgoznak — teljesen összeégett. A bőr lejött róluk, csupán a hus látszik. A kéz és a láb teljesen szénné égett. A robbanás oka valószínűleg az volt, hogy az ácsolat felett szénpor gyülemlett össze. Ez a robbanás következtében meggyulladt. 1906 óta 878 robbantás volt a bányában. 1910. óta állandó történet robbanás azóta kísérleteket sohasem folytatnak.

1910-ben a vele szomszédos bányában hasonló robbanás volt s ez alkalommal 17 ember vesztette életét.

Holnap tartják meg a bányakapitányság vezetésével a helyszíni szemlét, amelyen a pénzügyminisztérium szénbánya bizottságának szakértője is részt vesz.

A szerencsétlenséggel kapcsolatban még a következőket jelentik:

Hucker Tamásnak, az egyik bányásznak rossz előérzete volt, nem akart lemenni a bányába. Azt mondta hogy fél, de nem tudta megmondani, hogy mitől. Mégis lement s este a robbantás idején, felesége, aki társaságban volt, melléhez kapott. Azt mondta, nagyon sebesen dobog a szíve és nem tudja, nincs-e valami baj az urával. Az asszony haza is ment. Megdöbbenéssel hallotta férje szerencsétlen halálhíreit.

SZOMBATON PRESBITERI GYÜLÉS LESZ.

A debreceni ref. egyház szombaton délután tartja ez évben utolsó presbiteri gyűlését az egyház tanácstermében. A gyűlésen dr. Baltazár Dezső püspök és dr. Vásáry István főgondnok elnököl. Az elmuló esztendő dr. Baltazár püspök bucsuztatja. A tárgysorozatban szerepel a fontosabb ügyek közt az egyházkerületi főgondnokságra leendő szavazás, a Szeretetszövetség szervezése és a lelkesítő kar javaslata a takarékosági napnak október 31-ről más napra való helyezése.

ALÁÍRTÁK A MAGYAR-ROMÁN MEGEGYEZÉST

Budapest, december 29. A román kormány kiküldöttjei és a magyar kormány képviselői között karácsony előtt megkezdett és a legutóbbi napokban folytatott megbeszélések ma a meg egyezés parafálásához vezettek. A meg egyezés január és február hónapokra szabályozza a román eredetű tűzifa és fűrészáru behozatalát Magyarországra és egyúttal a román kormány részéről újabb alkalmazott kontingens által érintett áruk kivitelét Románia felé.

ÉHSÉGSZTRÁJKBA KEZDTÉK A BRASSÓI KOMMUNISTÁK

Bukarest, december 29. A brassói kommunista tüntetés letartóztatottjai éhségsztrájkba kezdtek. A letartóztatottak minden vallomást megtagadnak. Éjszaka, amikor kihallgatásuk után vissza akarták vezetni őket a rendőrségi fogdába, a kommunisták nem akarták visszamenni zárkáikba. Lármat csaptak, kiabáltak és öklözték a rendőröket. Rendőri segítséggel állították helyre a rendet.

Revolveres rablási kísérlet az egyik pesti postahivatalban

Egy kereskedő 5200 pengőt rabolt el, de menekülés közben elfogták — Megismétlődött az Ondi-éset

Budapest, december 29. Ma este 6 óra után a 76-os postahivatalba beállított egy férfi, revolvért szegzett a tisztviselőkre s azt követelte, hogy a hivatalban levő készpénzt adják át. A tisztviselők át is adtak 5200 pengőt, egyikük azonban kiszökött, értesítette az őrszemes rendőrt, aki leszerelte a támadót. Megállapították, hogy Weisz Sándornak hívják s kereskedősegéd. Beszállították a főkapitányságra.

Budapest, december 29. Weisz Sándor kihallgatása során részletesen elmondta a rablás lefolyását. Eszerint, midőn a hivatalba belépett, két kezelő dolgozott, más nem is volt a helyiségben. Mindkét kezelő éppen pénzt számolt. A rabló előbb Halász Erzsébet postakezelőre szegte revolverét, aki ijedten a számlált pénz-

ből egy csomagot adott át a rablónak. Ebben a csomagban 5.140 pengő volt.

Ezután a rabló a másik kezelőhöz rohant, aki egy marék pénzt, mintegy 113 pengőt adott át neki. Revolverrel a kezében hátrálni kezdett, majd az utcára menekült. Idegességében azonban még az utcán is kezében tartotta revolverét.

Kint egy Ferenczy nevű soffőr figyelmessé lett rá, majd hirtelen rávetette magát és dulakodni kezdtek. Közben a postafelügyelő segítségére sietett a soffőrnek és sikerült a rablót a közeli pince lépcsőjén letaszítani. Itt aztán le is fegyverezték. Közben rendőr érkezett, aki a rablót a főkapitányságra vitte. A pénzt hiánytalanul megtalálták nála.

A TESz üdvözlő küldöttsége Gömbös miniszterelnöknél

Tíz évvel ezelőtt választották meg a TESz alelnökévé

Budapest, december 29. A TESz vezetősége csütörtökön délután bensőséges és meleg ünneplésben részesítette Gömbös Gyulát, akit 10 évvel ezelőtt választottak a TESz alelnökévé. A miniszterelnök lakásán fogadta a küldöttséget, amelynek sorában ott voltak Szontagh Tamás, Raffay Sándor, Sztranyavszky Sándor, Huszár Aladár, Sipőcz Jenő, Samarjay Lajos, Wünsch Frigyes dr. az MTI ügyv. igazgatója, Ilovský Sándor, Hindy Zoltán és még sokan mások.

A miniszterelnököt Szörntsey József üdvözölte. Gömbös miniszterelnök megragadott szavakkal válaszolt.

— Egy nemzet életében, — hangzott többek között a válasz — 10 esztendő nem sokat jelent, még most sem, amikor hónapok alatt a régi idők évtizedeinek történelme zajlik le. Amikor még a cs. és kir. hadseregben szolgáltam, öszlönösen megérezttem, hogy ennek a nemzetnek szuverénitása és élete nem teljes. Ez adta az erőt annak

idején, hogy a cs. és kir. hadiiskola falai között felszólaltam az önálló magyar hadsereg érdekében. Ennek a hadseregnek a nemzeti szuverénitás gondolatokozéből a nemzeti góziusz szelleméből kell táplálkozni.

— Könnyelmű politikusok, amikor Magyarország visszanyerte függetlenségét, ezt könnyelműen elherdálták és nem tudták, hogy milyen értéket adtak ki ezzel kezükből. Nekünk ebből a példából tanulunk kell, mert amint a francia, az olasz, az angol és a német elsősorban nemzeti életét éli és a maga nemzeti érdekeit védi, ugyanúgy nekünk is az önálló magyar nemzetnek egészen más feladataink vannak ma, mint amikor a monarchiában élő nemzet voltunk. Magyarország több, mint 300 esztendőn keresztül nem a saját lábán állott. Ma önálló és önéle politikai életet kell élni. A miniszterelnök szavait lelkes taps fogadta, majd átadták a TESz ajándékát, egy galambducserű cigarettatartót.

lizenkétezer silling büntetés valutacsempészésért

Zipper Leoné valutacsempészési ügye a bécsi rendőrbíróság előtt.

Bécs, december 29. A valutacsempészés miatt őrizetbe vett Zipper Leonét ma délben újból maga elé vezette a valutaellenőrzési osztály főnöke és ismét hosszasan vallatta. Zipper Gizella eleinte megmaradt első állítása mellett, hogy sejtelve sincs róla, miképpen került bőröndjébe a 197.000 frank, amelyben sok nagy címletű svájci valuta is van, majd azt fejtette, hogy hirtelen határozta el a lengbergi út,

sejtiben csomagolt és lehetséges, hogy véletlenül férje fróasztaláról levelekkel együtt azt a két borítékot is összenyalabolta, amelyekben az idegen valuta volt.

A rendőrbíró az asszony elé tárta, hogy nem játszhatott közre véletlen, hiszen a 197.000 frank és a Lengbergbe szóló levelek a bőrönd dupla fenekén voltak elrejtve, tehát nyilvánvaló a valutacsempészés esete. Egyébként is

érdeklődött, hogy mire kellett Zippernének a kettős fenekű úti bőrönd, nem csempészett-e ki valutát más alkalommal is, hiszen útleveléből látja, hogy gyakran útazott Csehszlovákiába és Lengyelországba.

Zipperné ezt kerekén tagadta, később azonban a keresztkérdések zavarba hozták és beismerte, hogy a 197.000 frankot útasítás szerint ki kellett volna vinnie Lengbergbe. Előadta, hogy a pénz a zürichi Frisch és Társa nagy ékszerész cég főnökének tulajdona volt s ezt az összeget megőrzés végett letétbe helyezte az ő férjénél, Zipper Leonál. Időközben az osztrák kormány elrendelte a devizatiltalmat, pénzt semmiféleképpen nem lehetett külföldre átutalni, a zürichi Frischnek pedig szüksége volt az őrizetbe adott összegre. Így támadt az a terv, hogy ő a 197.000 frankot, amely még mindig a két borítékban volt bezárva, ahogy a zürichi ékszerész Bécsben letétbe helyezte, kiviszi Lengbergbe és mint-hogy Lengyelországban nincs devizakorlátozás, onnan eljuttatja Svájcba.

A devizaellenőrzési rendőrség főnöke bizonyítottan látta a valutacsempészést és elítélte Zipper Leonét 12.000 schilling pénzbüntetésre, amely nemfizetés esetén háromhavi elzárásra változtatható át. A lefoglalt 197.000 frankot az államkincstár javára elkobozták.



VÉGRE KITŰZHETJÜK AZ ESKÜVŐT!

mert butorainkat modern, célszerű kivitelben, nagyon olcsón és előnyös feltételek mellett beszerezhetjük a

Faiparnál

Rákosi Jenő ucca 4. szám.
(Volt Király ucca.)

KITŰNTETETT GAZDASÁGI SZAKEMBEREK

Budapest, december 29. A kormányzó a földművelésügyi miniszter előterjesztésére Végh Jenő m. kir. gazdasági tanácsosnak, az OKH igazgatójának, Mesterovits Iván és Brokisch Jenő felügyelőknak, valamint Rácz Miklós dr. gazdasági akadémiai tanárnak, a hazai mezőgazdaság fejlesztése körül szerzett érdemeik elismerésül a m. kir. gazdasági főtanácsosi, Dobrovits Kálmán, nagydorogi uradalmi főintézőnek pedig ugyanczen a címen m. kir. gazdasági tanácsosi címet adományozta.

A KIGYULLADT KARÁCSONYFA ÁLDOZATAI

Miskolc, december 29. Sajnyák József szikszói gazda tegnap délelőtti feleségével együtt eltávozott hazulról, ott-bonhagyta 3 kiskorú gyermekét. A gyerekek a karácsonyfa gyertyáját meggyújtották. A karácsonyfa tüzet fogott és pillanatok alatt lángokban volt. A gyermekek a butorok mögé bujtak, de ezek szintén meggyuladtak. A 4 és 2 éves László és Imre halálra égett, a 6 esztendő József pedig súlyos égési sebeket szenvedett s baldoklik.

KÖSZVÉNY REUMA CSUZ

Izületi és hasogató fájdalmak legbiztosabb gyógyszere

PROBATUBUS 2-P. **Rheumagel** NAGYTUBUS 3'90P.

Főraktár ARANYANGYAL gyógyszer-tár
Piac- és Szt.-Anna.-u. sarok Alapítási év: 1670

Egy 18 éves gimnázista zsebébe esült a revolver s a golyó a homlokába furódott

Csütörtökön este néhány perccel hat óra után megrendítő szerencsétlenség történt a közeli Hajdusámson községben. Egy tizenhétéves gimnáziumi tanuló, Molnár Győző zsebében esült a revolver s a golyó a fiatalembert rendkívül súlyosan megsebesítette. A véletlen szerencsétlenségről munkatársunk az alábbiakat jelenti.

Molnár Imre hajdusámsoni földirtókos fia, Molnár Győző tizenhétéves gimnáziumi tanuló tegnap este hat óra tájban betért az egyik sámsoni fűszerüzletbe. Mindjárt belépése után dörre-

nés hallatszott, majd az üzletben levők meglepődve látták, hogy a fiatalembert vörös fejjel összeesik. Telefonon értesítették a debreceni mentőket, kik a súlyosan sérült fiatalembert beszállították a klinikára. Állapota annyira súlyos, hogy életben maradásához nincs remény.

A borzalmas szerencsétlenség ügyében megindult vizsgálat kiderítette, hogy az áldozat zsebében levő, csőre töltött revolver véletlenül esült el és a golyó a szemé felett sebesítette meg Molnár Győzőt.

Mégis kiadják Matuskát az illetékes magyar bíróságnak

A kikölesöznés oka az, hogy öt év múlva nem lehetne rendes pert lefolytatni ellene, mert akkor a tanúk már nem tehetnének teljesen megbízható vallomást.

Budapest, december 29. Megemlékeztünk tegnap arról a fordulatról, amely Matuska Szilveszternek, a biatorbágyi bestiális vasúti merénylet tettesének ügyében történt. Matuska kiadatását, illetve Budapestre való átkísérését az osztrák hatóságok elvileg nem ellenzik, az azonban még bizonytalan, hogy mikor kerül Matuska ügye a magyar bíróság elé, mert az ügy technikai lebonyolítása heteket is igénybe vehet.

A pestvidéki királyi törvényszéken Felszeghy Róbert dr. vizsgálóbíró biztatta meg a nagyszabású és példátlan bünyében, aki Matuska ideszállítását után a vizsgálatot le fogja folytatni. Ez a vizsgálat heteket fog igénybevenni, mert hiszen Matuska kihallgatása, tekintettel az anyag óriási voltára, hosszú ideig fog tartani. Szükségessé válik ezenkívül Matuskának elmeorvosokkal való megvizsgálata is.

Matuska egyébként, úgy látszik, már felkészült arra, hogy nemsokára Magyarországra szállítsák és itt vonják felelősségre szörnyű tettéért. Erre vall legalább az az intézkedése, hogy felesége útján megbízta itteni védelmével Lévay Tibor dr. ügyvédet és üzenetet is küldött a számára.

Matuska azt izeni, hogy szeretné, ha minél hamarabb átszállítanák őt Magyarországra, mert az utóbbi időben azt tapasztalta magán, hogy amnéziában szenved, emlékezőtehetsége kihagy és így megtörténhetik, hogyha sokáig húzzák-halasszák ügyét, elfelejt nagyon sok mindent, ami talán fontos és döntő befolyással lehet további sorsára.

A védelem álláspontja szerint alkalmazni kell írásszakértőket is, hogy tudniillik felülvizsgálják Matuska írását. Hivatkozik a védő arra is, hogy Matuska állandó védekezése szerint a szörnyű bünt hipnotikus befolyás alatt követte el. Ezért szükségesnek tartja orvosszakértők alkalmazását is. A védelem inálványairól természetesen csak akkor döntenek, ha Matuska valóban megérkezik Budapestre és a vizsgálóbíró elkezdheti munkáját.

Bécs, december 29. Matuska kiadása ügyében illetékes helyen, a bécsi országos törvényszéken kijelentették, hogy Matuskát csakugyan kikölesöznik az illetékes magyar bíróságnak. Ennek oka abban keresendő, hogy Matuska büntetésének kitöltése után, tehát majdnem öt év múlva nem lehetne rendes

per lefolytatni, mert akkor már a tanúk nem tehetnének megbízható tanuvallomást.

Bécs, december 29. Az egyik lap értesülése szerint az osztrák hatóságok még nem döntöttek abban a kérdésben, hogy Matuskát átadják-e Magyarországnak. A törvényszék vádtanácsa csak a legközelebb foglalkozik azzal a kérdéssel, hogy Matuskát átadják-e Magyarországnak.

Kétségtelenül azt fogják kívánni az osztrák hatóságok, hogy Matuskát a budapesti tárgyalás után a hátralevő büntetésének kitöltésére adják vissza Ausztriának. A magyar hatóságoknak erre nézve szigorú kötelezettséget kell vállalniuk, mégpedig abban az irányban is, hogy nem érvényesítik azt az esetleges kifogást, hogy Matuskát, mint magyar állampolgárt nem lehet újból Ausztriának kiadni.

A postatakarékpénztárak és állami zálogházak csak altruista alapon működhetnek

Budapest, december 29. A kereskedelmi minisztériumban ma délelőtt tárcaközi értekezlet volt, amelyen megvitatották a legszegényebb néposztályokat érdeklő zálogházi ügyeket. Az értekezleten a kereskedelmi minisztérium képviselőin kívül megjelent a pénzügy, valamint a belügy és igazságügyminisztérium képviselője is. Főleg a zálogházi kamatok és díjak ügyét vitatták meg. A kormány ugyanis, mint ismeretes, a kamatokat 8 százalékra maximálta és magasabb kamatot a zálogházak sem szedhetnek. A zálogházban elhelyezett tárgyakat azonban terhel ezenkívül az őrzési és kezelési díj is. Ezek a kezelési és őrzési díjak jó-

val nagyobbak a külföldön, mint nálunk, csak az olasz zálogházak díjtételei alacsonyabbak. A mai megbeszélésen a körül forgott a vita, hogy trükkösen lehet a költségeket a minimumra csökkenteni.

Hír szerint az a felfogás alakult ki, hogy a postatakarékpénztár és állami zálogházak semmiféle nyereséget nem mutassanak ki, tisztán altruista alapon működjenek és a felszámított költségek ne tegyenek ki többet, mint amennyi a zálogházak üzemének fenntartásához feltétlenül szükséges. Hír szerint a kormány ezirányú rendelkezése legközelebb történik meg.

Ma érkezik meg Debrecenbe az Apavárnál kisiklott mozdony

Az Apavára és Karcag között karácsony másodnapján kisiklott mozdonyt ma hozzák át kijávitás végett Debrecenbe. A kisiklás ügyében megindított vizsgálat megállapította, hogy senkit sem terhel felelősség.

A bizottság véleménye szerint dicséret illeti a mozdonyvezetőt, aki lélekjelenlétével megakadályozta a nagyobb

szerencsétlenséget azzal, hogy mikor a gyanús zörejt hallotta, nem a gyorsfékkel állította le a vonatot és így eljött vette egy nagyobb katasztrófának. A kisiklás helyén ugyanis a sínek egy öt méter magas föltésre vannak lefektetve s a gyorsfékkel való megállítás következtében a vonat könnyen leeshetett volna a föltésről.

Februárban kerül a törvényszék elé Littke Kálmánné

Budapest, december 29. Ruttkay Gábor testőrszázados tragikus halála után, mint ismeretes, vizsgálat indult meg Littke Kálmánné ellen, akinek lakásán követte el állítólagos öngyilkosságát a százados. A haláleset külső körülményei annyira zavarosak és tisztázatlanok voltak, hogy a hatóságok

gyilkosság gyanúja miatt vizsgálatot indítottak Littkének ellen. Ez a vizsgálat hónapokon át állandóan izgalomban tartotta a nagyközönséget.

A nyomozás munkája néhány héttel ezelőtt befejeződött és Boronkay Gábor dr. ügyészségi alelnök elkészítette vádfratát, amelyben a százados meggyilkolásának alapos gyanúja miatt emel vádat Littke Kálmánné ellen. Az ügyet a budapesti büntető törvényszék Szemástanácsa február közepén fogja tárgyalni. A vádat Boronkay Gábor dr. ügyészségi alelnök képviseli, míg a védelmet Balogh N. Imre dr. látja el.

A PÉNZÜGYMINISZTER RENDELETE AZ IDEGEN VALUTÁK ÁTSZÁMITÁSI KULCSÁRÓL

Budapest, december 29. A pénzügyminiszter ma az idegen államok pénznemeiben megállapított értékeknek az illetékek, továbbá a fényüzési és általános forgalmiadó megállapítása szempontjából pengő értékben szóló átszámításáról rendeletet adott ki. A rendelet felsorolja a pénzek, valuták, a váltók, devizák árfolyamait.

Elrendeli, hogy az örökösödési illetékek kivül más illetékek értékalapjának megállapításánál a külföldi pénznemek értékéül, ha azokat a budapesti vagy más vidéki tőzsdén jegyzik, az illeték kötelezettség keletkezése nem volt, az azt megelőző legközelebbi tőzsdéi jegyzés az irányadó. Olyan külföldi pénznemek értékelésére nézve, amelyeket helyi tőzsdén nem jegyeznek, minden egyes esetben a pénzügyminisztérium döntését kell kérni.

KALAT MINDENKOR. Jéz: e! kir. h. u. 2
V gmoz bej irattal szemben Tel. 11-84

50.000
erős idegzetű ember
van Budapesten,
mert ennyien nézték meg
6
nap alatt az

Ember vagy szörnyeteg
című filmet

Jobb mint a „Drakula“

Csak felnőtteknek!
Premier ma!
Vígsház!



MI UJSÁG A SZÍNHÁZI FRONTON?

A debreceni Csokonai színházban az „Ezerjő” állandóan szép házak mellett megy a szép hangú Timár Iláva. A Csokonai színház kitűnő társulata azonban már készül a műsor következő ujdonságaira.

Igy már január 4-én lesz Lipinskájának, a világhírű előadó művésznőnek egyetlen előadástje. Már is nagy érdeklődés nyilvánul meg a kivételes művészi élményt jelentő színházi est iránt a közönség körében.

Ugyancsak közelesen színre kerül a „Feketeszáru cseresznye” és „Pusztai szél” kitűnő szerzőjének, Hunyadi Sándornak új, nagysikerű darabja, az „Erdélyi kastély”, melyben a szerző visszatér első darabjához, a „Juniusi éjszakának” miliójébe. A kitűnő darab a színház prózai társulatának ad alkalmat előreláthatóan nagy és tartós sikerre.

Az operettegyüttes is szorgalmas munkával készül következő bemutatására. A „Rotschildok”-at, ezt a kedves, hangulatos operettet, mely a fővárosi színházak idénvének egyik legnagyobb sikere, adja elő a színház Timár Ilával a női főszerepben.

Mozik műsora.

Ma, pénteken, december 30-án:

Vigszínház	EMBER VAGY SZÖRNYETEG
½5, ½7, ½9-kor	Rémdráma csak 16 éven felülieknek
Apoló.	Nőgyűlölő hangos vigiték 10 felv. Ezenkívül: Matrózok clubja.
6, 8 óra	

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTÉSE:

Ma, pénteken este az óriási sikert aratott EZERJŐ kerül színre Timár Ilával, Jackó Clával, Kormos Francival és a többi nagyszerű látványos számokkal és tréfákkal.

Káldor Boriska új számokat táncol. Zilahy és Károlyi nagysikerű tánc- és szólószámaikkal tomboló sikereket aratnak.

Az ajándéktárgyak minden este újra és újra kiosztásra kerülnek.

Az érdeklődés nagy, tehát jegyéről mindenki előre gondoskodjon.

Szombaton 3 előadás. Délután 3 órakor a karácsonykor nagy sikert aratott AZ A HUNCUT KÉMÉNYSEPRÓ kerül előadásra zóna helyárrakkal (legdrágább hely 80 fillér) így a szegényorsu gyermekek is megnézhetik. Ez a legmulatságosabb gyermek operett.

7 órakor az EZERJŐ és utána fél 11 órakor nagy szilveszteri kabaré lesz különböző tréfákkal, magánzámokkal. Káldor Boriska is fellép.

Már most felhívjuk a közönség figyelmét arra, hogy január 4-én Dela Lipinskájája, a világ első dívozprimadonnája fellép a Csokonai színházban mérsékelttel felemelt helyárrakkal. A legdrágább hely a II-IV. sor 3 P 30 fillér lesz, míg a földszinti legolcsóbb hely 2 pengő 30 fillér és a karzati jegy 30 fillér. Ezzel a helyárrakkal csak a hálóját akarja leróni a színház igazgatósága a közönséggel szemben, ezért is a tavalyi 6-8 pengős helyárrakkal szemben ilyen rendkívül olcsó helyárrakat állapított meg a világ első dívozzené a vendégszereplése alkalmával. Olvassa a színház jelentését.

A magyar futballcsapatok diádal utja külföldön

Kannes, december 29. A Hungaria Délfranciaország válogatottját 7:1 (4:0) arányban győzte le.

Saint Malo, december 29. A Ferencvárosi turaacsapata esütörtökön Saint Maloban az itteni válogatott ellen 12:0

arányban győzött.

Nizza, december 29. A Budai 11. itteni csapattal szakadó esőben sáros pályán játszott és azt 3:1 (2:0) arányban győzte le.

A lopott furó alapján Debrecenben keresik a szekszárdi törvényszék betörőjét

Vakmerő betörés történt a közelmúltban Szekszárdon, ahol ismeretlen tettes megfurta a törvényszék pánceszekrényét és abból 1112 pengőt, három takarékkönyvet és több fontos okmányt vitt el.

A betörő a helyszínen hagyott egy 32 cm. hosszú és 20 cm. magas kerepfurót, amelybe egy 15 cm. hosszú és 30 mm.

átmérőjű spirálfuró volt beszerelve. A nyomozás megállapította, hogy a furó is lopásból származik. Megkeresés alapján a debreceni rendőrség is bekapcsolódott a nyomozásba és azt keresik, hogy nem-e innen lopták el valakitől a furót. Akitől esetleg ilyen furót elloptak, jelentkezzen a rendőrségen Sári István detektívnel.

Egy volt debreceni pr'madonna pöre Görög szinigazgató ellen

Mint ismeretes, a Debrecenben is ismert Elek Ica tavaly operettprimadonnának szerződött Görög Sándor szinigazgató szegedi szintársulatához, de ennek a szerződésnek előfeltétele az volt, hogy a szinigazgató elnyerje a szegedi városi színház bérletét. A bérlethez Görög Sándornak ötvenezer pengő kauciót kellett letétbe helyeznie és ehhez az összeghez Elek Ica is hozzájárult tizenötezer pengővel.

A bérletet azonban a szinigazgató nem kapta meg, így Elek Ica szerződéséből sem lett semmi. Ezek után kártérítésért perelte be Elek Ica a szinigazgatót és 9000 pengőt követel tőle az elmaradt szerződésért.

A Kuria most végső fokozat elutasította a színésznőt keresetével, mert a szinigazgató önhibáján kívül nem kapta meg a bérletet és így nem követte el szerződésességét.

Nem lehetett elérkezni a vaduzi Gerliczey báró kastélyának berendezését

Sárvár, december 29. Báró Gerliczey Félix hegyfalusi kastélyában kedden árverés volt. A 6000 pengős adótorozása miatt akarták elérkezni lakása berendezését, de az árverés foganatosítására nem került sor.

Báró Gerliczey neve az utóbbi időben gyakran szerepelt a nyilvánosság előtt. Ismeretes, hogy azt a vádat emelték ellene, hogy vagyonát Vaduzba vitte ki és ott holdíngot alapított. Amióta ez a gyanu felmerült, a báró

nem tért vissza Magyarországra, hanem Liechtenstein hercegségben él. Ebben az esztendőben nem fizetett adót és így már 6000 pengő hátraléka van. Erre a 6000 pengőre rendelte el a bíróság az árverést.

Kedden reggel mintegy 70-80 főnyi érdeklődő jelent meg Hegyfalun a kastélyban, hogy jelen legyen az árverésen. A bárót dr. Léwy Béla ügyvéd képviselte, de megjelent a végrehajtáson dr. Lóránt Mihály sárvári ügyvéd

Uránia

1. VESZEDELMESE LEÁNY.
2. SZERELMI MANÓVER katonadolog 10 felv.

Előadások kezdete:

Hétköznap: 4, ½7 és 9 órakor.

Szilveszterkor: 6 és éjjeli ½11 ó.

Ujév napján: 3, ½7 és 9 órakor.

Vasárnap d. e. ½11-kor Ifjúsági.

is, Gerliczy ingóságainak zárgondnoka. A végrehajtást a hegyfalusi kastély berendezésére és egyéb ingóságokra rendelte el a bíróság. Egyetlen ajánkozó sem jelentkezett. Ekkor az ügyvéd lefizetett 2000 pengőt és ennek ellenében kérte egyrészt az árverés felfüggesztését, másrészt pedig a még hátralékos 4000 pengőre a részletfizetési kedvezmény megadását.

Az árverést erre felfüggesztették. Báró Gerliczy Félixnek egyébként még egy másik adóügye is van. Az adókiivetés ellen ugyanis kifogást jelentett be és — szerinte — a vármegyei hatóságok kifogása felett jogtalanul határoztak, jogtalanul utasították el kifogásait. A határozat ellen ezért panaszszal élt a közigazgatási bírósághoz. Ez az eljárás még folyik.

A PÁPA ÚJÉVI ÜZENETE MAGYARORSZÁGNAK

Róma, december 29. XI. Pius pápa tegnap ünnepélyes magánkihallgatáson fogadta Barcza Györgyöt, a vatikáni magyar követet. A magyar követ kifejezte a pápa előtt Magyarország kormányzójának, továbbá Gömbös Gyula miniszterelnöknek és a magyar kormány újévi jókívánásait. XI. Pius pápa köszönetet mondott a magyar államfő, a miniszterelnök és a magyar kormány szerencsekívánataiért és megbízta Barcza György magyar követet, hogy szívből jövő legmelegebb jókívánásait hozza tudomására Magyarország kormányzójának, miniszterelnökének és kormányának. Végül apostoli áldását küldte a magyar államfőnek, kormánynak és az egész magyar nemzetnek.

KÖZELESEN KINEVEZIK A KARTELLBIZOTTSÁG ÚJ TAGJAIT

Budapest, december 29. A Perényi Zsigmond báró elnöke alatt működő kartellbizottság a Gömbös-kormány hivatalbalépése után felajánlotta lemondását, amelyet a kormány el is fogadott.

A kereskedelmi minisztériumban azóta állandóan tárgyalnak a kartellbizottság újjászervezéséről és esetleges átalakításáról. A tanácskozással kapcsolatban többféle terv is merült fel. Arról is volt szó, hogy magát a bizottságot teljesen megszünteti a kormány és hatáskörét egy személyre ruházza.

A másik terv az volt, hogy a megalakítandó új kartellbizottság az árelemző bizottsággal együttesen fog működni.

A legújabb tárgyalások ismét abban az irányban folynak, hogy a bizottságot újból megalakítják, tagjainak a száma változatlan marad és előreláthatólag már a legközelebb napokban kinevezik őket, arról azonban még nincs döntés, hogy a közeljövőben kinevezendő új kartellbizottságot politikuskökből vagy szakemberekből alakítsák-e meg.

URÁNIA

Szilveszter napján megnyílik

RODA RODA

hires nagy katonabohózatával.

Szereplők:

Petrovics Szvetisláv és Elga Bunks

Éjféli előadás nagy meglepetésekkel!

Előadások a megnyitás napján
6 órakor és éjféli fél 11 órakor

A rendőr karjaiba futott a gyilkos, aki egy konyhakéssel lefejezte feleségét

Egy volt tüzoltó borzalmas gyilkossága. — A kiutasított férj bosszúja

Budapest, december 29. Csütörtök reggel hét óra tájban a József körút 19. számú ház házmestere egy betört üvegablak csörömpölését hallotta, majd a következő pillanatban éles sikoltozás verte fel a ház csendjét:

— Jaj, jaj, segítség!

A sikoltozás az első emelet irányából hallatszott s a házfelügyelő azonnal felrohant az emeletre. Az első emeleten van a Józsefvárosi Polgári Kör klubhelyisége. A klub vendéglőjének egyik ajtaja a hátsó lépcsőre nyílik. Ennek az ajtónak az üvegablaka be volt zúzva. A házmester lenyomta a kilincset: az ajtó zárva volt. A házfelügyelő lesettett az uccára, hogy rendőrt hozzon. Egy perc múlva rendőrral tért vissza a házba, amelynek kapuját mindenesetre lezárta, de bezárta az átjáróház Rökk Szilárd uccára nyíló kapuját is.

Ebben a pillanatban, amikor a József körúti kapu döngve becsukódott, a lépcsőházból egy düllarcú fiatalember rohant le, hogy kijusson a kapun. A lépcsőházban azonban eggyenesen a rendőr karjaiba futott és a rendőr elkapta csuklóját. A fiatalember halálsápadt arccal, szaggatottan csak ennyit mondott:

— Fojtogattam... azután agyon-szúrtam...

A rendőr azonnal felkísérte az összefüggéstelen szavakat mormoló fiatalembert az első emeletre. A házfelügyelő most felfeszítette a bezárt ajtót és belepétek a vendéglő helyiségébe. Amikor a közbőböt átlépték, szörnyű látvány tárult eléjük: a konyha kövén, egy tábori ágy mellett, vértócsában, átdögt nyakkal feküdt egy fiatal nő, akiben a házmester azonnal felismerte a pártkör vendéglőjében szolgáló Bodzsár Istvánné, született Magyar Apollónia 24 éves cselédét. A fiatalember, aki iszonyodva takarta el tenyerével a szemét, most újra megszólalt:

— A feleségem...

A központi ügyeletről rendőri bizottság érkezett dr. Lehoczky Tivadár rendőrfogalmazó vezetésével.

A bizottság nyomban kihallgatta a vendéglői helyiségben a gyilkost, aki szaggatott mondatokban adta elő a rémtett lefolyását. Kiderült, hogy a 28 éves Bodzsár István régebben Szegeden tüzoltó volt, azután iskolaszolga lett, majd elzüllött és lejtőre került. Szegeden már lopással gyanúsították és most éppen lopás gyanúja miatt körözi őt a hatóság. Az éjjelt a népligeti menhelyen töltötte.

— Nagyon szerettem a feleségemet — mondotta első vallomásában —, de már régebben összevesztünk és az asszony otthagyt. Sokszor jártam utána, kérleltem, hogy jöjjön vissza hozzám a két gyermekünkkel, rendes ember leszek, dolgozni fogok, az asszony azonban nem akart rólam tudni. Én mostanában Szegeden élek. Három héttel ezelőtt jöttem Pestre. Nem kaptam állást, lakásom sincs.

— Pár nap előtt megtudtam, hogy feleségem itt szolgál a József körúton. Többször is feljöttem hozzá és mindig kértem, hogy költözzünk újra össze, majd én dolgozni fogok, de mindig az volt a válasz: «nema». Két napja is itt jártam és akkor kiutasítottak. Megtudtam, hol lakik a feleségem, ma reggel elmentem a lakására, még egyszer meg-

akartam kérni, hogy jöjjön vissza hozzám.

— Az asszonyt nem találtam otthon. Azt mondták, hogy fél tölem s azért éjszakára bent maradt a vendéglőben. Reggel idejöttem, kopogtam, be akartam menni. A feleségem kiszólt és megkérdezte ki az? Én vagyok, mondtam, a Pista. — de a feleségem többé nem szólt ki, minden elesenedett.

— Erre én dühömben betörtem az üvegablakot és bemásztam a helyiségbe. Azután odamentem a konyhaajtóhoz és felszakítottam. A feleségem ijedten állt velem szembe. Eleinte szépen beszéltem vele, megint csak arra kértem, hogy jöjjön vissza, de nem akart ráállani.

— Összevesztünk, nekirontottam, megfogtam és megszorítottam a nyakát. Feleségem sikoltozni kezdett. Erre én elvesztettem az eszemet. Az asztalon ott feküdt a konyhakés. Felkaptam... azután... nem tudom, mi történt... egyszer csak látom, hogy a földön fekszik és véres a nyaka.

„Angol”-ban szilveszter estély

Szórakoztató műsor.
Asztalrendelés főpincéernél.

Vallomása közben néha összerezzen a gyilkos s pillanatokig szünetet tart. A rendőri bizottság vezetője újra faggatja és ekkor Bodzsár elmondja, hogy mi történt a gyilkosság után. A volt tüzoltó eldobta a véres kést, amellyel feleségének elvágta a nyakát, azután menekülni akart. Nem azon az úton, amelyiken jött, hanem átrohant a klubhelyiségen és a főbejáraton keresztül a lépcsőházba jutott. Ott lefutott a lépcsőn és a kapualjban eggyenesen a rendőr karjaiba szaladt.

Mialatt a gyilkos vallomását megtette, a rendőrorvos megvizsgálta a holttestet. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy Bodzsár István szörnyű sebet ejtett a feleségén. A konyhakést beledöfte a nyakába és azután megrántotta, úgyhogy majdnem lefejezte a szerencsétlen asszonyt.

A gyilkos még mindig véres kezére ezután szijbilincset hurkoltak és a VIII. kerületi kapitányságra kísérték, ahonnan azután átvitték a főkapitányság épületébe és megkezdtek részletes kihallgatását.

A tragikus sorsú fiatal asszony holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

Bodzsár Istvánt Szrubián Dezső dr., a sérülési csoport főnöke elé kísérték. A kopott ruhás, csapzott hajú fiatalember sírva válaszolt a rendőrtanácsos kérdéseire és kezét tördelve mondogatta:

— Nem akartam megölni az asszonyt... Nem tudom, mi történt ve-

lem... Mi lesz most a gyermekeimmel, akik Szegeden vannak...

A kihallgatás befejezése után Szrubián Dezső dr. szándékos emberölés büntetése címén letartóztatta Bodzsárt, akit holnap már át is adnak a királyi ügyészségnek.

Nagy tüzvész pusztított tegnap hajnalban Hajduböszörményben

A tüz egy petróleumhordó felrobbanásából keletkezett. — A kár 50 ezer pengő.

Csütörtökön hajnalban a debreceni tüzoltóságtól Hajduböszörmény segítséget kért egy veszedelmes tüzhöz, amely ott a Szabadság tér és a Szoboszlai ut sarkán levő Füszerkereskedelmi és Áruforgalmi Részvénytársaság épületének raktári helyiségében ütött ki.

A debreceni tüzoltók Tolnai István tüzoltótiszt parancsnoksága mellett hét emberrel és egy autófecskenővel azonnal Böszörménybe mentek. Már utban odafele látni lehetett a böszörményi tüz fényét, amelyből hirtelen vörös lángoszlop lövelt fel. Ez egy hordó petróleum felrobbanásától eredt.

Mire a debreceni tüzoltók odaértek, már az egész épület tetőjével egyült

képpen a vízhiány, a helybeli tüzoltó készlettség csekély létszáma, technikai felszerelésének csekélyisége, mint pl. helyi kismotorfecskenő hiánya okozta. Ha véletlenül nem is szél, csak erősebb légáramlat lett volna, akkor a városi tüzvédelmi hiányok folytán minden valószínűség szerint már 8—10 égo házat találtak volna a kivonult debreceniek és tehetetlenül kellett volna nézniük a vész dühöngését.

A RÁDIUM ÉS GLUCINIUM, MINT AZ »ALUMINIUM KOR SZAK« MEGTEREMTŐI.

Mindnyájan hallottunk már Curie házaspár által 1898-ban fölfedezett rádiumról, amely rendkívüli tulajdonságainál fogva bámulatban ejtette a tudományos világot. Különösen a gyógyászat terén van ma még kiszámíthatatlan hatása. Nemsokára azután, hogy a zseniális házaspár a csehországi különleges szurokanyagból rendkívüli nehézség árán kitermelte a rádiumot, az Egyesült Államoké lett 1922-ig a colorádói carnotit révén a termelési monopólium, amelyet azonban tíz év múltán át kellett engednie a belga Kongónak. Ugyanis Katangában oly nagymennyiségben fedezték fel a csehországi különleges szurok változatait, hogy a Kongó bányái látták el velük egyedül az egész világot. Antwerpenből 35 kilométernyire, Oolenben nagy üzemeket létesítettek, amelyekben ezeket a becses bányaterméseket feldolgozzák. — Minthogy a katangai telepek kiaknázása könnyen megy, az ooleni rádiumtermelés évről-évre úgyszólván állandóan emelkedik. 1923-ban még csak 20 gram, 1929-ben és 1930-ban azonban már 60 gram volt az évi produkció. A rádiumnál kevésbé ismert, de sokkal régebb a glucinium, amelyet egy Vauquelin nevű vegyész fedezett fel a XVIII. század végén. Mostanában szakörökben kísérleteket folytatnak az aluminiumnak gluciniummal és magnéziummal való keverésével. Ezt a keveréket az aviatikában akarják hasznosítani; a közeljövő fogja megmutatni, hogy minő lesz az eredmény. A kutatók érdeklődése jelenleg a levegő meghódításnak korszakában, a könnyű érccek felé fordul. Ezek keverésének módzataival kísérletezik ma fáradszóról minden erre hivatott egyén. Ez a vas detronizálására való törekvést jelenti. Ugyátszik, hogy közeledik az a kor, amelyet az alumínium korszakának fognak nevezni.

Újévre malacot Horváthnál vegyen

Malac élő állapotban is kapható.

hol több 100 uradalmi fal-malac közül vá'aszt'at a ki mindenki a neki megfelelőt

Árban legolcsóbb, minőségben a legjobb!

TEKINTSE MEG KIRAKATOMAT!

Szilvesztert ha 151 és olcsón akarja 0,28"-osnál áradjon el

GOLDSTEIN-hoz

élő malac sorsolás és hurka estély.

Boldog újévet összes vendégeimnek. Goldstein.

— MENYASSZONYI, gyermek, esztől képek legnagyobb kivételben készílnék LIENER BÉLA fényképező műtermében, Csapó u. 1. Borus Időber és este mesterséges napfény.



HORTOBÁGYI DELY MÁTYÁS KALANDOS ÉLETE REGÉNY

IRTA: MÓRICZ PÁL

23. folytatás.

— Te Matyi, tán most láttál először tyukot?! — A fiatal nótárius így inceselkedett Simonnal.

— Nem a tyukok, kacsák érdekelnek engem... Azt mondd meg inkább, hogy ki az a derék szép nő?! — A nótárius nevetve hunyorított Simonra:

— Hiszen még nem is láttad az arcát... Ha barna szemébe néznél, akkor volnál még csak igazán kivánsi...

— Ne bomlj már, hanem arra felelj, amit kérdeztem.

— Pintér Beta a neve... Eladó lány még... Pintér János nyugalmazott káptalani físz az apja.

— Panni! Panni! — Üdén esendült a lány hangja. Tarka víganós szolgáló ugrott ki a konyhából... Éktelenül rikoltzott, verdesett szárnyával a sugár lóvától elmarkolt aranypirostollú, hetyke kakas... Midőn Pannihoz hátrafordult, pillanatig Simonra villantak azok a mélyszépek tűzi szemek s a korálpiros ajakkal olyan nemes, komly női arc... A jegyző odaköszönt neki... Elmosolyodott a barnaszemű és a füleskosárba dugta a veresgő aranypiros kakast... Simon valahogyan úgy érezte, hogy az ő legényszíve is a szép hajdonkosarába repült most...

— No barát, kalitkába kerültél, ugy-e?! — A mókás jegyző pajzánul vállára csapott az elbávult fiatal embernek... Simon esetenül rándított vállán s felsóhajtott: — Testvér, ne nevesd ki, ám de én azt hiszem, sőt úgy érzem... Hogy most bizony szerelmes lettem!...

Midőn a barát igazán szerelmes lesz.

— Ne szityogj Matyi! A jegyző fiatal felesége... nevetve szudongatta Delyt. — Délután viszontlátatod azt, aki iránt ilyen hirtelen felmelegedtél... A tiszteletre hozzáj jönnek a polgári fiatal házaspárok, s te Betád lesz köztünk az egyetlen hajdon lány... Kell is közénk ilyen komoly viselkedésű nő; mert ezek a mi embereink — a verébe rugja meg őket! — igen szabadszajuk ám! — És gyűlt is a fiatalság mindiárt délután három órákor. Két tágas szoba teljesen betelt velök. A barna-piros eleven menyecskék az akkori divat szerint »feikötőt« viseltek, csupán Beta volt hajdonfővel. Dús fonatjait koszoruban viselte. Egy gömbölyű fürgé, csinos kis menyecske sürgölődött a komoly, sugár lány körül. Ez az asszonyka, mint a bemutatás során kiderült, huga volt Betának. Pajkosan megfogta Simon kezét, s mosolyogva Betához vezette a neki-írt fiatal embert...

— Orvos úr, ez itt meg az én szép néném!... Várt-lány ez!... Többen is kérték már, de nem akart férjhezmenni... Végre eluntam a hosszas várakozást... Haha, ha!... Pártában hagytam a néném... Hanem, tudja mint, orvos úr?... Magáról meg úgy hallottam, hogy mestere a beszédnek, — hiszen kolduló barát is volt... Hát mutassa ki most a tudományát, s koldulja ki az én szép nénémét, s pártá alól! — Simon ezaddig nem jutott szóhoz a csicska menyecske-

től, akinek Beta néne szelid-komolyan, s mégis harag nélkül vágott szavába:

Róza, Róza... Azt gondoltam, hogy a főkötő alatt majd csak megérik az eszed. Már azonban látom, még inkább elgyerekeskedtél... Orvos úr se tekintse másnak az én csacsogó hugom beszédét!

Közben a cigányok ráhuztak egy magyar andalgóst. A fiatal házaspárok mind táncra perdültek, egymás mellett csupán Simon és Beta maradtak állva. Simon felet hajtott a szép leány előtt:

— Kisasszony, ha úgy tetszik, forduljunk egyet, hiszen párbamaradtunk.

— Jól van!... Jól kezdik! Viszantotta a táncból a Beta pajkos menyecskehuga. — Jól van orvos úr, látom mégis az ördög nem alszik...

— Az ördög sohasem alszik, a félszemét mindig nyitvatartja! — felelte hasonlólag Simon, akinek már délelőtt az első »meglátásra« felébredt az ördög... Azonban a lány szép komoly arcáról mitsem tudott leolvasni... A vacsoránál is egymás mellé kerültek, már ekkor közlékenyebben, melegebben elbeszélgetett a lány. Midőn pedig hazamenetelre került a sor, az enyhe nyári holdas estén Betához ismét Simon társult kísérőjeül.

Séta a holdsütéses hajdu uccán.

— Szabad-e, kisasszony?

— Kérem! — Mintha réges régen ismerték volna egymást, Simonnak úgy tűnt fel és karba-kart öltöttek. Valahol mélyhangon buffantott egy éber komodor, másik kutya is vakkantott vissza messziről... A holdfényben úszó hajduházak fala szeliden fehérlett... A karöltött fiatal párok halkított visongásai, egy-egy kurta női kacaj ingerletesen muzsikáltak a falusi csendben, megbízsergették az illatos, lomha léghullámokat... Eme hallgatag éjszakai sétát Simon törté meg:

— Kisasszony, megengedi?... Szabad-e, hogy kérdezzem?

— Kérem, csak tessék!

— Kisasszony, megelégedett a viselkedésemmel?

A lány Simonra nézett:

— Orvos úr az első fiatalember, akinek a társaságában jól éreztem magam... És olyan hamar elrepült az idő! — A meleg női hangra, a a nyílt beszédre, a felélénkült tekintetre Simon bátrabban folytatta:

— Ennek örvendek... Ha megengedi, kérdeznék még egyebet is?

— Az orvos úr művelt ember, hát magától is tudja, hogy mi illik...

— Én úgy tartom, hogy az illemszabályokba nem ütközik bele a kérdésem... Kisasszony, mindössze arra kérek választ, ha megkérném a kezét, igent mondana-e?! A lány kivonta karját Simon karjából... Kissé odább húzódott:

— Orvos úr, lehet, hogy ezt Pesten így szokták, de én falusi vagyok...

— Kisasszony, szívem sugalta ezt a kérdést... Lelkem komoly elhatározását tártam fel. Ismerem már kegyedet is... A komoly kérdésre komoly választ kérem! — Beta felvetette szép fejét, elmosolyodott:

— Derék, becsületes fiatalembernek ismertem meg... Egyelőre érje be ennyivel! — Simon szeretett volna felujjongani:

— Szóval remélhetek?! — Nemes érzésektől gazdagon zengett a fiatal lány hangja:

— Isten kezében a sorsunk, s ha ő így rendelte, nem kerülhetjük el egymást... Most azonban ne kérdezzessen többet!

A kisajtóban Simon kezetesókolta Betának, az nem ellenezett.

— Holnap tehetem tiszteletemet?

— Ha jön, szerény házuknál szívesen látjuk az orvos urat.

Egy magyar úr a leányával.

Simon reggel az egész Pintér családot ott találta a templomban. Az öreg Pintér úrral a templom előtt találkozott.

— Kedves öcsém, hallom hogy a lányomat hazakisérted az este. — szolt az öreg úr, egy magastermetű, szélesvállú, gyönyörű feja, hajuzos magyar férfi. — most hát ismerkedjünk összább mi ketten... Én most a rakományoskertbe indulok, a nyomtatókhoz. Gyere velem! Kísérj el. Legalább a szép paraszti munka felügyelése közben kibeszélgethetjük magunkat...

— Örömet megyek bátyámmal! — Elkészöntek a hölgyektől. A hajdusági városoknál az árkon kívül, a város környéke terjengtek az ilyen rakományos-kertek, másként »szállások«. A föld termését, a kalászos veteményt, a jószágú szénát itt rakták asztagokba, kazlakba és boglyákba. Az ólakban itt nyihogtak a kancák a kisesikóval. Virág tehénnek érdes nyelvükkel itt nyalagatták borjúcskájukat. A hodályban vastag szalmaágyason báránykák bégettek télen. Az aklokban szurtos fekete disznók rőfögtek... Birkabőrűes vén cselédek szorgoskodtak s szeges örvvel nyakukban a farkasfogó hófehér komodorok — keleti őspásztor életünk tisztán fenntartott élő tanúbizonyosságai — örködtek a fott vészóvel, vagy sárból vert geráddal kerített szalások telkén... Ahonét midőn kifordult egy-egy négy-ötlovas fogat, ha címeres ökrével a vasat szekér, a táncoslovak nyakán rézesengők csilingeltek édesen és a villásszarvú ökrök komoly méltósággal rázogatták melabússzavú kolompjakat...

— Kedves öcsém! — A vén Pintér úr a jószágtartó gazda meleg átérzésével rámutatott az egyik ökröfogatra, — nézd ezeket a szép állatokat... Midőn cifra faragott járműből kibáméskodnak reám ezek a hamvas, nagy fekete szemű ökröfejek, hófehér állati fejek, mintha csak a megnyugzó Keletet jelképeznék... A zokogó kolomppal őseletünket varázsolják elém. Látom Árpád apánk népének kalárisos nyakú, szemöldökös szép asszonyait kemény, duzzadt mellökkel, mert ők is ugyanilyen fogatokban szállottak alá a Tiszaduna közének harmatos ölébe...

Azonban a mi vérünk közé már sok idegen vér keveredett, azért olyan egymást meg nem értő, rakoncátlan, szilaj, széthúzó a szegény magyar, behódolója, majmo-

lója idegen Isteneknek, idegen divatoknak... Kedves öcsém, megindultság nélkül soha nem nézhetek a puszták méneseire, s gulyáira... Ezek a szikár lovascskák ezek a magokra hagyott fehér lompos komdor kutyák és a mi mellőzött ösztövé, földműves parasztjaink tartják még, őrizgetik még tisztán az éltető, eredeti magyar vért, mely az erekből az emlőkön át áradozik, csergedezik századok óta... És hogy még majd egyszer megújodik ez a nemzet, a feltámadásunkat, az aranyból vert, szelyemmel befont beestelen idegen szolgál bilincseinknek pozdorjává töretését is szapora parasztjaink nyoszolyáiból, a paraszti tűzhelyek mellől szétáradó fajtisza erőktől várom!... Hiszen egyedül a paraszti szívében forrong még Árpád apánk szívós, rettenthetetlen, titokzatos nagy vitézeinek romlatlan vére, ahogy a pusztán esatangoló fehér gulyáink viszont felvarázsolják még ma is az évezredek előtti honfoglalások vadonösvényeit...

— Hej, Tündér!... Nye te Csitlag, nye! — a napsütéses szérán horgosorrú, feketére égett arcú magyarok szólóngatták a nyomtató lovakat. Két »ágylason« is folyt a gyönyörű paraszti munka. Az aranyárga szalna hajladozott, nyiszorgott a kényelmesen keringelő löcsapat patája alatt... A kövér kalászköből a meggázolt szalma alatt csomóba pergedeztek a polyvas búzaszemek... Hej, Tündér! Nye, te Ráró! Csillag...

— Öcsém, micsoda áldott szép munka is ez! — A tele szákon hevertében az eperfa alól így melázgatót az öreg magyar úr.

— Hiszen az imádságban is bent van a mindennapi kenyér! — felelte Simon, s mintegy végzőlámul rákondult a déli harang... A napégette arcú magyarok a szérán megállították a lovakat. Vagy amelyik villával dolgozott, földreboesájtotta azt. Leemelték kalapjukat és halgatagon, szótlanul így — imádkoztak...

— Tyűh, öcsém! — a tele-búzás zsákokról felemelkedett az öreg úr is. — mi ugyan jól elfecségtük az időt. Hogy a nánási kalomisták mondják: »ránk húzták a leves-marsot«... Most már azután kocogjunk is hazafelé, mert ellágyul a levestésza...

— Isten áldja urambátyámat! — Midőn a templomterre felértek, Simon búcsúzkodni kezdett.

— Hahó, drága öcsém, nem oda Buda! — Az öreg úr nevetve megfogta a Simon kigombolt atilláját. — Együtt dolgoztunk délelőtt, hát illő, hogy az ebédet is együtt költö-sük el! — Az ebéd magyar szokás szerint csendben folyt le. Beta az asztalnál szemközt ült Simonnal, Simon a szép lányon rajta rajta felejtete szemét, néha Beta is rápillantott... Leves után az öreg úr törté meg a csendet: — Öcsém, előttd az üveg, előttd a pohár, használd, amikor jól esik... Mintha csak otthon volnál... Ne várj kínálat! Annyit egyél, s igyál, amennyi jól esik, ahogyan örömet akarsz szerezni az asszonyi népnek.

(Folytatjuk.)

Bethlen István „Magyarország az új Európában“ címen sorozatos előadásokat tart Németországban

Bécs, december 29. Neues Wiener Tagblatt budapesti tudósítójának értesülése szerint Bethlen István gróf január folyamán több előadást fog tartani Németországban. Az előadássorozatot egy német kulturegyesület ren-

dezi. Az előadási sorozat címe: „Magyarország az új Európában“. Az előadások január második felében lesznek, még pedig Berlinben, Hamburgban, Kölnben, Majna-Frankfurtban, Heidelbergben, Münchenben, Lipsében.

Magára rántotta a forróvizet és összeégette magát egy cselédleány

Borzalmas szerencsétlenség történt tegnap a Rákóczi uca 34. sz. házban. Török Julia 28 éves cselédleány a konyhában dolgozott és a használt edényt akarta elmosogatni. A konyha tetején melededett is egy hatalmas edény melegvíz. Török Julia a melegvíz edényt le akarta emelni, amikor megcsúszott, esett és a forróvízes edényt kiejtette a kezéből.

Ebben a pillanatban idegrázó sikoltás hangzott fel a kis konyhában. A

forróvíz ráömlött Török Juliáskára, akit valósággal megkoppasztott és összeégette a szerencsétlen leány testét, aki az arcán, karján, nyakán, mellén és hátán szenvedett rendkívül súlyos égési sebeket. A szerencsétlenül járt leányhoz kihívták a mentőket, akik első segélyben részesítették, majd kiszállították a börgyógyászati klinikára, ahol ápolás alá vették. Török Julia állapota rendkívül súlyos.

„A magyar tanítószó a nemzetnevelés legfontosabb faktora“

Gömbös miniszterelnök beszéde a tanítók országos nagygyűlésén.

Budapest, december 29. Csütörtökön délelőtt tartották meg a tanítók országos nagygyűlésüket a Vigadó nagytermében. A kongresszuson megjelent Gömbös Gyula miniszterelnök is Hóman kultuszminiszter társaságában, valamint Huszár főpolgármester.

A nagygyűlést Rákosi István elnök nyitotta meg és beszédében üdvözölte a megjelent miniszterelnököt és kultuszminisztert, majd kifejtette, hogy mik a magyar tanítószó legégetőbb problémái.

Rákosi István elnöki megnyitóját követően Gömbös miniszterelnök tartott nagy beszédet:

— Biztosítom a jelenlevőket — mondotta —, hogy jól ismerem a tanítói lelket, mert magam is tanítói házból indultam el. Mi sem voltunk gazdagok és ennek ellenére mindig nagy eszmékről, függetlenségről, a nemzet jövő nagyságáról beszéltünk és álmokat szőttünk a boldog magyarság jövőjéről.

— A magyar tanítószó a nemzetnevelés legfontosabb faktora, ő neveli azt a csemetét, amelyből a nemzet virágos kertjében a nemzeti erő és önérték hatalmas fája fejlődik ki.

— Ha a tanító a nemzet jövője szempontjából ilyen fontos munkát végez, akkor nekünk nemcsak jogunk, de kötelességünk is a tanítói kar segítségére lenni. Már régen hangoztattam, hogy korgó gyomorral nem lehet eredményes nevelőmunkát végezni. Kötelességemnek érzem, hogy a tanítói kar segítségére legyek. Amennyire a helyzet megengedi, ezt megfojok tenni.

— A tanítói kérdés úgy az anyagtak, mint a szellemiek terén meg fogjuk oldani és minden erőnkkel oda törekszünk, hogy a tanítószó erkölcsi és anyagi színvonalát a lehetőséghez képest emeljük. A nemzet egységének megszervezésénél az a gondolatom, hogy az érdekképviseleti rendszerben a tanítószó is megkapja a jelentőségének megfelelő helyet, ahol önmagának

is módjában áll saját érdekeit is gondozni.

— Nincsenek másod- és harmadrangú nevelők és az anya, aki csecsemőjét ringatja, éppen olyan fontos tényezője a nemzetnevelés ügyének, mint az egyetemi professzor.

— Én csak elvekről beszéltem az elmondottakban, mert a tanítószó időszerű kérdéseinek hivatott intézője, a kultuszminiszter úr is itt ül mellettem. De az elvek hangoztatása kapcsán ismételtlen figyelmükbe akarom ajánlani, hogy az önök munkája a legfontosabb nemzeti munka és a jövő Magyarország úgy fog alakulni, ahogy Önök a fiataloságot nevelik.

A nagy lelkesedéssel fogadott miniszterelnöki felszólalás után Hóman Bálint kultuszminiszter emelkedett szó-

Gondoljon az ujévre

és igyekezzen az ajándéktárgyakat idejében beszerezni. Ne felejtse el a hiányzó tányérokat és poharakat szilveszter estére megvásárolni.

PRAKTIKUS OLCÓ HÁZTARTÁSI CIKKEK, MAGYAR IPAR-
MŰVESZETI DISZTÁRGYAK, CSILLÁROK LEGOLCSÓBB
BESZERZÉSI FORRÁSA.

DEBRECENI ÜVEGKERESKEDELMI R.-T.
Telefon 11-75 Rózsa-utca 2. sz. Telefon 16-03

lásra. Az állami tanítószó problémájával foglalkozva, megemlítette, hogy a VII. fizetési osztályt a tanítók számára már az elődje megnyitotta. Ezzel kapcsolatban türelmet kért a tanítószó részéről, hogy ha nem juthat be minden tanító ebbe az osztályba. Neki az az álláspontja, hogy ahelyett, hogy háromnégy tanítót kinevezne ebbe az osztályba, inkább arra törekszik, hogy az ifjú tanítónevelőket juttassa állásba.

Bejelentette ezután a kultuszminiszter, hogy rövid idővel ezelőtt 177 segédtanító kinevezését írta alá és további 47 kinevezése is megtörténik rövid időn belül. Itt a miniszter megemlékezett arról, hogy az elemi iskolák egyes osztályaiban ezidőszert nagy a túlszűfoltás. Az ideális helyzet az lenne, hogy egy-egy osztályban

40—45 tanulónál több ne legyen. A tanítók fizetésével kapcsolatosan bejelentette a miniszter, hogy a 25 pengős bűzár értékét 19 pengőre kívánja lecsökkenteni és ebben a kérdésben tárgyalásokat folytat a pénzügyminiszterrel.

A főkérdés a terményjárandóságok megszüntetése és ebben a kérdésben is megindultak már a tárgyalások, még pedig olyan irányban, hogy az iskolai terheket arányosan osszák el. Szakszerűvé kívánja tenni a felügyeleti kérdést és az összes iskolafajták között tisztázni kívánja az egységet.

A miniszter beszédét nagy tapsal fogadták. Majd a nagygyűlés áttért a napirendre és az egyes szónokok főként a tanítószó nehéz helyzetét ismertették.

Akit véletlenül kétszer akartak elítélni egy bűncselekményért

Mikor a vádlott igazat mond. — Érdekes tárgyalás a debreceni törvényszéken.

A bűnügyi hatóságok előtt már ismert alak Nagytatai Sándor debreceni borbély, akit már többször értek zsebmetszésen. Nagytatai nagy előszeretettel utazgatott vonaton, ahol aztán a gyanútan utasok zsebeit kiforgatta, vagy a táskáit elemelte. Ilyen és ehhez hasonló bűncselekményekért már el is ítélték.

Legutóbb, amikor Debrecenben járt, kiment a Rákóczi ucai piacra, ahol kinézett magának egy asszonyt. Az illető Bíró Imréné hajduböszörményi lakos volt, aki egy retikült tartott a kezében. Nagytatai Bíróné mellé került a tömegben és ügyesen elvette tőle a 200 pengőt tartalmazó retikült. Azután el akart menekülni.

A károsult azonban észrevette a lopást és segítségért kiáltott. Csakhamar rendőr került, aki aztán elfogta és előállította Nagytatai Sándort a központi ügyeletre. A hatóság ezért és más bűncselekményekért eljárást indított a vádlott zsebmetsző ellen, akit csütörtökön felvezettek az ügyészségi fogházba dr. Jankovich Jenő törvényszéki tanácselnök elé.

Ezúttal a Bíró Imréné kárára elkövetett lopásért akarták felelősségre vonni Nagytatai Sándort, aki nagyot nézett a vád hallatára. Mikor aztán az elnök megkérdezte tőle, hogy bűnösnek érzi-e magát, csodálkozva felelte: — Hát kérem szépen, nagyságos bíró úr, én már nem érzem magam bűnösnek, mert a lopásért a multkor már elítéltek.

Az elnök ekkor átkérte az ügyészségtől a Nagytatai Sándorra vonatkozó iratokat, melyekből megállapította, hogy a vádlott ezúttal igazat mondott. A retikült ellopásáért egy másik bűnügyrel kapcsolatban már el volt ítéltve. Mivel Bíróné feljelentése külön érkezett be a rendőrséghez, így külön akta csináltak az ügyből s ezért tévedésből vonták ismét felelősségre Nagytatait.

Miután ez kétségtelenül beigazolódott, a bíróság megszüntette a kérdéses ügyben az eljárást, majd a vádlottat további büntetésének kitétele végett visszavezették a fogházba.

52.522 VÁLASZTÓJA LESZ HAJDUMEGYÉNEK.

Hajdumegye központi választmánya ülést tartott, amelyen megállapították az 1933. évre érvényes választó névjegyzéket. Összesen 52.522 választója lesz Hajdumegyének és pedig a kerületek szerint: Böszörmény 12.298, Nánás 13.585, Szoboszló 12.731, Nádudvar 13.908 választóval szerepel. Az összes választók száma 250-el emelkedett.

Nagy Szilveszter est az Arany Bikában

Az ez alkalomra átalakított
Halliban:

Szilveszterkor megnyitandó
Fehérszalonban:

Üvegterem:

Bocskayterem:

Kávéházban:

Sörözőben:

Tánc
Gyémánt Ernő a zongoránál.

Tánc. Zongoránál
Csanak Béla
karnagy.

Tánc Fejes
szalonszónokarál.

Banda Marci
és cigányzenekara.
Debreceni Kiss Géza
és cigányzenekara.

Január 1-től vasárnaptól
a Fehérszalonban
minden este

Finzy, Noldy
Budapestkedvencel

Asztalrendelés 27-99 telefonon.

HIREK

— Szilveszter-est a Plac-utcai Egyházzs Leánykörében. A Plac-utcai Egyházzs Leányköre szokásához híven ezidén is Szilveszter-estét rendezte a Miklós utcai iskolában a következő műsorral: 1. Énekel a Leánykör énekkara Kovács Kálmán tanító vezetésével. 2. Megnyitóbeszédet mond. Kovács József s.-lelkész. 3. Magyar nő-táncot játszik ifj. Szláma zenekara. 4. Vig szavaltatok. 5. Család, ahol nincs egyetértés. Kis szindarab, játszák a Leánykör tagjai. 6. Szólóének hegedűkísérettel: Kiss Erzsébet. — Szünet alatt teát szolgálnak fel a Leánykör tagjai terített asztalnál és az ajándékokat kiosztják. 7. Hegedűszóló, játsza Alföldi András. 8. Monológot ad elő Nagy Vilma. 9. Régi magyar dalokat énekel Bakonyi Klára. 10. Vigszavaltat Kovács Kálmántól. 11. Tündérek szigetén. Szindarab látványos képekkel Tutsek Annától, előadják a Leánykör tagjai. 12. Magyar dalok, játszák Alföldi András és Kovács Kálmán tanítók. Belépődíj nincs, teajegy megváltása kötelező ára 50 fillér. A Leánykör szívesen lát minden érdeklődőt.

— Izraelita istentisztelet a Deák-Ferenc utcai templomban: Pénteken délután Chanuka gyertyagyújtás három óra 28 perckor. Szombatköszöntő ina 3 óra 40 perckor. Szombaton reggel hét óra 15 perckor. Délután 3 órakor. Szombat kimenetele fél öt órakor. — Kápolnás utcai templomban: szombaton reggel 7 óra 30 perckor, délelőtt a főkantort és az énekkar ebben a templomban funkcionál. Hétköznapokon mindkét templomban reggel 7 órakor, délután 4 órakor.

— Istentisztelet ideje az orth. izr. templomban. Péntek délután 3.42 órakor, szombat reggel 8 órakor, délután 3 órakor. Szombat kezdete pénteken délután 3.32 órakor, szombat kimenetele szombat este 4.40 órakor.

— A Debreceni Muzeumbárók Köre 1933 január 5-én délután 5 órakor a Déri muzeum igazgatói irodájában választmányi ülést tart. Tágy. Beszámolás a kör 1932. évi működéséről. A jövő évi munkaterv megállapítása. Költségvetés és zárószámadás bemutatása. Indítványok. A választmány tagjait ezután meghívja az Elnökség.

— Szilvágyi Széchenyi 1. kézimunka-üzlete állandósítja olcsó árait. Függetlenek, terítők, szőnyegek, részletfizetésre. Összeállítások, montirozások.

— A KIE Szilveszter-estje A debreceni Keresztény Ifjúsági Egyesület Ferenc József ut 7. alatti központi helyiségében december 31-én, este 9 órai kezdettel Szilveszter-estélyt rendez. Az est műsora a következő: 1. Zenekari nyilatvány. 2. Prológ. Dr. Jékai Balogh György. 3. Hubay: „Csárdajelenetek”. ből: Hullámzó Balaton. Hegedűn előadja: ifj. Balogh Suha József. Zongorán kíséri: Dávid Margit. 4. Szavaltóverseny. Fábrián Béla, Kiszabó Béla, Prém János. 5. Műdalok. Előadja: Vajda Julia. Zongorán kíséri: Dávid Margit. 6. Versegyveleg. Előadja: a KIE szavaltókórusa. 7. Nevetőverseny. Előadják 8x Szabó László. 8. Árnypépek. Hangulatos mozgó jelenetek. 9. Pepita és Raglán. Bohócok. Előadják: Y. és Z. 10. Két világ találkozik. Előkép. Előadják: a KIE tagjai. 11. Boldog Újévet! Újévi beköszöntő. Előadja: Nyíri Béla. — Szünet alatt malacsorsolás, tombola, amerikai árverés stb. Szünet után terített asztalok mellett családi jellegű tea. A belépésre jogosító műsort ajánlatos előre megváltani. Mindennemű felvilágosítással készséggel szolgál a KIE titkári hivatala: Ferenc József ut 7. Telefon: 24-09.

Krumplit akartak lopni és pajtákat törtek fel

Háromhónapi fogházra ítélte tolvaj favágó a debreceni törvényszék elött.

Érdekes bűnügyet tárgyalt csütörtökön délelőtt a debreceni törvényszéken dr. Jankovich Jenő tanácselnök. A bűnügynek két vádlottja volt, Schufflenszky János és Rácz András hajduhadházi favágók, akik közül Rácz jelenleg ismeretlen helyen tartózkodik s így csak Schufflenszkyt lehetett felelőségre vonni betörés, illetve lopás miatt.

A vádirat szerint ez év tavaszán történt, hogy Schufflenszky és Rácz Hajduböszörmény határában krumplit akartak lopni. Megbeszélték a találkozót, aztán elindultak arra a földre, ahol sejtésük szerint a krumpli el volt verelve. Hozzá is fogtak az ásáshoz, de krumplit sehoh sem találtak. Nem akartak zsákmány nélkül maradni s ezért a környéken több pajtát feltörték, ahonnan fejszét, kapát, metsző-

ollót s egyéb szerszámot loptak.

A károsultak feljelentésére a csendőrség érélyes nyomozást indított a tettesek ellen, akik közül Schufflenszkyt sikerült is elfogni.

A törvényszéki főtárgyaláson a vádlott előbb tagadta, hogy ő követte el a lopásokat. Azt állította, hogy Rácz volt az igazi tettes és ő csak segített neki. Később azonban beismerte, hogy ő volt a betörések értelmi szerzője.

A bizonyítási eljárás befejezése után Jankovich elnök kihirdette a törvényszék ítéletét, amely szerint a bűnrőség a vádlottat több rendbeli folytatólagosan elkövetett lopásért háromhónapi fogházra ítélte. Az ítélet ellen úgy az ügyész, mint a vádlott fellebbezést jelentett be.

— Szilveszter-estély a Koronadiszteremben reggel 6 óráig. Leckedij egy pengő, szülők nem fizetnek. Ajándékosztás. Schaff táncban.

— Varrógépjét, gramofonját legolcsóbban felelősséggel rendbehozza Keszler-cég, Széchenyi 1.

— Sok az apró lopás. A kistolvajok állandóan folytatják tevékenységüket és napról-napra nagyon sok feljelentés érkezik ellenük a rendőrségre. Haman Miklós őrnagy Péterfia u. 34. sz. alatti lakásának lépcsőjéről egy négy méter hosszú szőnyeget loptak el. — Bányay Zoltánné Berek utca 8. sz. lakos padlásáról paplanokat emeltek el. Varga Gáborné Árpádtér 4. sz. lakosnak három hizott libáját lopták el. — Hegedüs Lajosné Kuruc utca 103. sz. lakostól 8 tyukot vittek el.

December 31-én este 8 órai kezdettel nagy

SZILVESZTER-EST
BALOGH TÁNCINTÉZETÉBEN
Péterfia 30. Telefon 23—76.

— Lopkodják a csengőket a házakról. A tolvajok a kapucscengőket sem kímélik már meg és tegnap két csengő lopás miatt érkezett feljelentés a rendőrségre. Seres László városi házfelügyelő bejelentette, hogy a Széchenyi utca 15. sz. ház kapujáról teljesen leszerelték a vilanyescengőt a vezetékkel együtt. A Vár u. 2. sz. ház kapujáról leszerelték a csengőgombot a réztánnnyárral együtt.

— Schaff tánciskolájában a Koronában új tanfolyamok kezdődnek másodikán iparosifjaknak, kilencedikén gazdálkodó ifjaknak.

— Két zsák lisztet loptak. Eckstein Sándor magántisztviselő, Kandia u. 15. sz. lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, akik az Arany János u. 6. sz. alatt a Frenkel-féle lisztraktárból két zsák lisztjét ellopták. A rendőrség keresi a liszttolvajokat.

— Az „Egyetértés” önképző dal és segélyegylet december hó 31-én este fél 9 órai kezdettel nagy Szilveszter-estét rendez. Elsőrendű műsor, malacsorsolás, kitűnő zenekar. Meleg étellekről Németh Józsa közismert jó konyhája gondoskodik.

— Hány ember dolgozik az erdei inségmunkákon. Az erdei inségmunkákon a debreceniek közül a Nagycserén 202 ember dolgozik, az átlagos napi keresetük 1.61 pengő. A Nagyerdőn 101 embert foglalkoztatnak napi 1.42 pengős keresettel. Van olyan munkás, aki naponként 2.80 pengőt keres, de olyan is akad, aki csak 52 fillért kap naponta. A Halápon 7, a Guthon 6 debreceni ember dolgozik.

— Újévi vásárlás végett látogassa meg Biró Árpád divatáru üzletét, Szent Anna 5.

— Felhívás a debreceni földbérlekhöz. Az önálló Debreceni Földbérlekhöz Egyesület megalakítása ügyében 1933 január hó elsején, vasárnap 10 órakor a Frontharcos Otthonban (régii postaház épület) megbeszélést tartunk. Erre az összejövetelre a debreceni földbérleket, valamint az érdeklődő tulajdonos gazdákat tisztelettel meghívjuk. Gazdátársi üdvözléssel: az alapítók.

— Hogy Önnek is legyen névjegye! 100 darabot prima kartonon 4 sorig 1.30 P készítt Springer papírüzlete.

BALOGH TÁNCINTÉZETÉBEN
újév első napján és minden vasárnap d. e. 11—12-ig, d. u. 5—8-ig, este 9—12-ig össztánc. Esti össztánc díj 60 fillér.

— Hajdu megyében Noniust kell tenyészteni. A belügyminiszter most küldte le Hajdu megye közgyűlése által felterjesztett lótenyésztési szabályrendeletet, amelyet jóváhagyott. A szabályrendelet kimondja, hogy Hajdu megye területén megleverű fajta, különösen Nonius tenyészendő. A szabályrendelet megállapítja a lótenyészési bizottság munkakörét.

— Ingyen gyümölcsfaoltványokat osztanak ki. A gyümölcsfaoltványok előmozdítására a földművelésügyi miniszter csemetéket bocsátott rendelkezésre a hajdumegyei közönségnek. A kiosztás napját még nem állapították meg. Az oltványokért nem kell fizetni semmit.

— Nóta-est a Mikepéresi-úti KIE-ben 1933 január 1-én, vasárnap este 6 órai kezdettel, melyre a tagokat és azok barátait szeretettel meghívja és várja a vezetőség.

Bágyadi,

levert, dolgozni képtelen egyéneknek a természetes „Ferenc József” keserűvíz szabadá teszi a vérkeringést és emeli a gondolkodó- és munkaképességet. Beható kórházi kísérletek folyamán bebizonyult, hogy a Ferenc József víz szellemi munkásoknál, neuraszténia embereknél és betegeskedő asszonyoknál rendkívül jótékony hatású gyomor- és béltisztító szer. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— Az iskolakápolnákban is lesz ócevisi ájtatosság a róm. kat. hívek számára. Ezidén a külsőségeken levő iskolakápolnákban is tartanak a róm. kat. hívek számára ócevisi ájtatosságokat. Ezek az ájtatosságok éppen úgy lesznek, mint a templomban tartani szokott szilveszternapi hálaadás. Mind-egyik iskolakápolnában pontosan 5 órakor lesz az ájtatosság, amelyet szentbeszéd előz meg. A csapókereti iskolakápolnában Kummergruber Emil kegyesrendi tanár prédikál s ő végzi az ájtatosságot is. A homokkerti kápolnában Lőrincz Gábor piarista, Nyilastelepen Szabó Imre káplán, az Augusztinusz-templomban pedig ugyan csak 5 órakor Melau Ferenc káplán. A templomi hálaadó ájtatosság holnap 6 órakor lesz, amelyet dr. Lindenberger János apostoli kormányzó végez s amelyen Kovács Sándor, a Katolikus Függetlenség szerkesztője mond szentbeszédet.

— A Katolikus Népszövetség Szilvesztere. A Katolikus Népszövetség helybéli csoportja Szilveszter-estét rendez a Katolikus Otthon összes helyiségeiben, ahol családi összejövetel keretében szórakoztató műsor és a csoport ifjúsági zenekarának muzsikája mellett kellemes estét kíván szervezni tagjainak. A rendezőség ez uton kívánja a tagok figyelmét felhívni erre a szilveszteri mulatságra.

— Napoleon Oláh Béla fiának kárelme. Sokan ismerték és szerették Napoleon Oláh Bélát, aki Magyar bandájában játszott. A fiatalon elhalt népszerű fia most azzal a kérrrel fordul azokhoz, akiknek édesapja valamikor kellemes órákat szerzett, hogy segítsék hozzá őt egy kis bűgő megvásárolásához. Az erre a célra szolgáló adományokat a kiadóhivatal átveszi és a lapban nyugtázza.

— Újévre a legszebb virágdíszek, csokrok, cserepes virágok legolcsóbban „Rózsa” virágcsarnok, Piac u. 22.

BALOGH TÁNCINTÉZETÉBEN
(Péterfia 30. Telefon 23—76.)

Január hó 5-én, 10-én és 16-án tisztviselő és egyetemi kolonok kezdődnek. Magánórak egész nap.

— Nyilatkozat. A „Debrecen” csüförtöki számában megjelent „A temetkezési intézetek sikertelen kartellkísérletének következményei” cím alatt megjelent cikke a következőket jelentem ki: A debreceni temetkezési vállalatok semmiféle megállapodást nem kötöttek arra nézve, hogy a szegénytemetések teljesítése érdekében meghirdetett versenytárgyalásra nem adnak be ajánlatot. Ha a cikkben említett fellebbezésben azt mondják, hogy előzetes megállapodás történt, akkor ezt súlyos tévedésnek kell minősítenem. Fehértói Dániel.

— A Kerekes-telep és Környéke Polgári Olvasókör f. hó 31-én, szombaton este 7 órai kezdettel belépődíj nélküli családi jellegű, igen szórakoztató műsoros Szilveszter-estét rendez. Műsor után tánc. Zenét Boros Gyuszi és zenekara szolgáltatja.

— Az Újvárosi-úti Olvasókör folyó hó 31-én, szombaton este 7 órai kezdettel családi jellegű Szilveszter-estét rendez, mely alkalommal a tagokon kívül vendégek is szívesen fogadhatnak. Kitűnő zenéről gondoskodik a tan. Tánc reggelia.

Ha építtetni akar

és kevés a pénz, keresse fel a

„Takarékház” Otthont Alapító R. T.
vezérképviseletét, Debrecen, Hunyadi-u. 6. sz.,



DOJÁRÁS

A debreceni egyetem földrajzi intézete jelenti december 29-én: Közép-Európát ma reggel még mindig sűrű köd borította. A nyugati esőterület Franciaországban a Rhone völgyéig jutott, de külön esőterület alakult Észak-Oroszországban is. Észak-Európában a viharzóna délebbre tolódott, ma már a Balti államok is belekerültek.

A magyar medencében csak kisebb szitálások voltak és a hőmérséklet sem változott.

Időprognózis: Változásra a legközelebbi 24 órában még nincs kilátás.

— **Ó-estendei istentisztelet** a Nagytemplomban. December 31-én délután fél három órákor a Nagytemplomban istentisztelet tart dr. Baltazár Dezső püspök.

— **Használatlan antikvár könyvek** igen olcsón kaphatók Grünmann Sándornál, Piac u. 69.

— **A Debreceni Iparoskör** f. hó 30-án, azaz pénteken este pontosan hét órai kezdettel, az Iparoskör helyiségében rendkívüli közgyűlést tart, amelynek egyetlen tárgya: földvásárlás lesz és amely ülés — tekintettel arra, hogy már másodszer hívatik egybe — a megjelenő tagok számára tekintet nélkül, határozatképes lesz. Ezen rendkívüli közgyűlésre az Iparoskör tagjait ezután hívja meg és kéri feltétlen és pontos megjelenését Imre János iparoskörtől a lelkét.

— **Rosszul választott könyv** bosszantja a felnőttet, butítja a gyermeket. — Forduljon bizalommal Antalffy József könyvkereskedéséhez tanácsért.

— **A HONOSZ Szilveszter-estje.** Nagy szabású műsoros Szilveszter-estet rendez a Hadirokkantak Szövetsége tagjainak felsegítésére szombat este 8 órai kezdettel a Világítási Vállalat előadási termében (Piac u. 36. sz. Régi Postaépület). Műsor után reggel 6 óráig tánc. Rendezéséig.

— **Megszűnik egy vonaton közlekedése.** A magyar királyi államvasutak debreceni üzemeltetése közlése szerint 1933 január hó 3-tól kezdődőleg az 1712. és 1719. sz. vonat Budapest nyugati és Cegléd között a 712. illetve 719. sz. vonattal egyesítve fog közlekedni. Ezzel kapcsolatban ugyancsak január 3-tól kezdődőleg Budapest nyugati—Cegléd között a 712. és 719. sz. vonat közlekedése megszűnik.

— **Kereskedők és Utazók szilvesztere.** A debreceni Kereskedők és Utazók Egyesülete szombaton este családias műsor, táncal egybekötött Szilveszter-estét rendez az Arany Bikában lévő helyiségében. Jazz-zenekar és elsőrendű műsor biztosítja az est sikerét.

— **Orgazdaságot elítélt bádogos.** A debreceni kir. ügyészség orgazdaság büntelése miatt emelt vádat Gyenge Lajos és Burai Lajos bádogosmesterek ellen, akiknek ügyét esütőtörökön tárgyalta a törvényszéken dr. Jankovich Jenő tanácselnök. A vádirat szerint Gyenge Lajos két inástól pléhdarabokat, csöveket vett meg, noha tudta, hogy azok lopott holmik. Ezeket az anyagokat azután Burai Lajosnál bedolgozta. A kihallgatás alkalmával Gyenge Lajos azt állította, hogy az egész csak személye iránt megnyilvánuló rágalom. Burai vallomása szerint ő nem tudott arról, hogy Gyenge lopott holmikot épített be. A bizonyítási eljárás befejezése után a bíróság megállapította Gyenge Lajos bűnösségét s ezért őt orgazdaság vétsége címen 4 havi fogházra ítélte, Burai Lajost azonban felmentette a vád alól, mivel beigazolódott, hogy ő nem tudott a beépített anyagok lopott voltáról. — Gyenge Lajos az ítélet ellen fellebbezést jelentett be.

Magyar ember lesz Temesvár alpolgármestere

A város nagytanácsában egyenlő számarányú tagságot kapnak a magyarok

Temesvár, december 29. Romániában a közigazgatási törvény sajátosságai és a jogszokás lehetővé teszik, hogy minden kormányváltozáskor kicseréljék a városok és vármegyék vezetőit. A közigazgatás élén álló nagy- és kistanácsok tagjai a végrehajtó hatalmat is gyakorolják, polgármesteri, alispáni és egyéb vezető tisztségviselői funkciókat végeznek és ezért rendkívül nagy fontossága van annak, hogy kik kerülnek be a megyei, illetve a városi képviselőtestületekbe.

Az erdélyi Magyar Párt a mostani választásokon nem egységes irányelv alapján vesz részt, hanem hol önállóan, hol pedig a nemzeti parasztpárt-

tal, vagy a többségi kisebbséggel együtt közös listán indul a választási küzdelemben. Temesvárott például hosszas tárgyalások után megegyezés jött létre a Magyar Párt és Maniu pártja között. A paktum főbb pontjai: a városi tanácsba be kell választani egy magyar alpolgármestert, az állandó választmányba egy magyart és a nagytanácsban a magyaroknak egyenlő arányszámú képviselője lesz a románokkal. Végül kötelezettséget vállalt a román nemzeti parasztpárt, hogy a Magyar Párt jelöléseit tiszteletben tartja.

A megegyezés alapján a két párt főlényes győzelmét várják a választásokor.

A hajszálból megállapítható az életkor

Amerikai tudós felfedezéséről ad hírt a tengerentúli kábel. Calvin Goddard, a new-orleansi egyetem bűnügyi laboratóriumának vezetője a hajszálakból meg tudja állapítani az életkort. Mégpedig nem afféle egyszerű szimpla módon, ahogyan eddig is következtettek már laikus körökben a hajról az életkorra, hogy ugyanis az ősz haj nem kimondottan öregség tünete s hogy a tar koponya, eltekintve néhány sajnálatra méltó kivételtől, szintén az előrehaladott életkornak a jele.

Goddard professzor mosolyog az ilyen népies hiedelmeken. Pompásan felszerelt laboratóriumában végzett kutatásai eredményeképpen bármilyen színű hajszálból, még pedig egyetlen-

egy darabból, meg tudja állapítani az illető hajszál egykori tulajdonosának életkorát. Adjanak neki szőke, ébrenszíni, hirtelenvörös, gesztenyebarna, vagy akár platinaszínű hajszálat, s bizonyos preparálás után mikrotomban kettévágja és csatlakoztatja pontosan megmondja az életkort.

A hajszál keresztmetszetén ugyanis erős nagytás alatt, koncentrikus gyűrűk láthatók, amelyek a fa égvüriére emlékeztetnek és azokhoz hasonlóan szaporodnak az életkor előrehaladtával. Ezekből állapítja meg azután az illető életkorát, még pedig pontosan. Legfeljebb téved pár évet.

Dóczy-intézet

A református egyház felső-leányiskolája, mint nagyhirnevű intézet, már mintegy félszázad óta viseli az általánosan tisztelt Dóczy Gedeon volt igazgatója nevét, azóta, amikor még az iskolának nem is volt hivatalosan ilyen fajta elnevezése. A sok ezer leánytanítvány és még több ezer szülő, meg az egész tisztelt református intelligencia nyelvére a hála és szeretet adta azt részint a könnyebb megjelölés, részint az emlékezés folytán, emberöltőt meghaladó időre.

Mikor az iskolák hivatalos névadása következett, szinte magától érthető volt egész Debrecen, sőt az összes egykori növendékek előtt, hogy ez a jeles iskola a Dóczy-intézet nevét nyerte. Az a köztudat, amely a nagynevű igazgató nevét adta neki, csak hivatalosan

is megpecsételést látta abban a természetesen kifejlődött gyakorlatnak.

Hogy a Dóczy Gedeon ismert neve hivatalosan Dóczy alakúra változott volna, arról a nagyközönségnek, a volt tanítványok és szülők nagy seregének máig sem igen van tudomása, sőt ha ez a fatális y használat kifejezetten két személyt különböztet meg, akkor a jó emlékü ősz Dóczy Gedeon alakja és volt nagy érdeme is veszendő, mert a két Dóczy közül őt hivatalosan háttérbe szorítja, aki pedig építője volt az intézetnek, a másik pedig inkább szépítője lehetett.

Most már nagyrészt nagyanyák azok a kislányok, akik a múlt században a Dóczy-nevet adták kedvelt intézetüknek, leányaik és unokáik csak folytatták az elnevezést, mely általánossá vált, úgyhogy hivatalosan is szentesítést nyert, — de az y elváltásával i végezzel, elveszne ennek a szép kegyeletes elnevezésnek a valódi értéke, az pedig kár volna.

X. X. X.

Várlak

En nem tudom, hogy mit értek,
mikor Téged látlak.

En nem tudom, mi az oka,
de én egyre várlak.
Mégis mikor elfössz hozzánk,
szót sem szólok Neked,
Te meg azt a némaságot,
tudom, meg sem érted.

Igy a telkem titkon, csöndben
sőhajt Te utánad,
Elsodor a kősz szellő
mindent titkos vágyat.
De ha egyszer ablakidnál
hajnali fény támad,
Akkor hervad el egy virág,
némán Te utánad.

homoródi Nagy Huska.

Már

44 fillértől

kezdve lehet kanni 1 kg. szép

marhahúst

Belvárosi
húscsarnokban,

Csapó ucca 19. (Városi zenedével szemben). — Pontos előzékeny kiszolgálás. — Borjúhús is kapható. délután is nyitva 4-től 7 óráig.



SPORT

HÁROM KIESŐ, KÉT FELJUTÓ

A Keleti Labdarugó Alsövetség esütőtörökön este rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen a NYAFE fellebbezésével foglalkoztak a kiesés és feljutás kérdésében. A rendkívüli közgyűlésen Ferenczy Károly elnök elnököl. A közgyűlés egyhangulag elfogadta az elnökség javaslatát és helyt adott a NYAFE fellebbezésének és ez szerint az első osztályba a szezon végén két csapat jut fel a II. osztályból, míg az első osztályból három esik ki. Vagyis a jövő ősszel csak 12-es lesz az első osztály létszáma.

A közgyűlés határozatához képest kiesik az első osztályból a már törölt KSE és NyÖTSE és ezenkívül még kiesik egy, az utolsó helyezett, míg a II. osztályból a valószínű két első helyezett, a DVSE és a NYAFE kerül fel.

A határozat igen helyes és sportszerű, a két II. osztályu egyesülettel csak nyer az első osztály és a három kieső mellett a tavasszal heves küzdelem várható a kiesési fronton is.

— **Anyakönyvi hírek.** Halálozások: Dr. Lakatos Vilmosné Lefkovits Julia 50 éves, Piac u. 68.; özv. Pribil Gyuláné Kovács Ilona ref. 41 éves, Csapó u. 41.; özv. Svetz Illésné Nagy Mária r. kath. 71 éves, Honvéd u. 76.; Lakatos Sára ref. 11 hónapos, Salétrom u. 1.; Jármay Gézáné Balogh Ilona r. kath. 42 éves, Wesselényi u. 95.; Kecskeméti Györgyné Alibán Mária ref. 58 éves, Kishegyesi ut. 40. — **Születések:** Szilágyi János npsz., fiu: János; Filip Gyula máv. npsz., leány: Julia; Braun Dezső kereskedő, fiu: Zoltán; Boeckai Károly ablaktisztító, leány: Magda; Pap Károly npsz., leány: Róza; Sáni Márton bérés, leány: Erzsébet; Nagy Antal máv. hordár, leány: Pirooska; Czeglődi Márton gazdálkodó, fiu: János és 1 törvénytelen ujszülött. — **Házasságok:** Pfeiffer Gyula—Horváth Margit; Huszka Mihály—Soós Margit; Halász György—Szécsi Ágnes.

Boldogan

távoznak rendelőink az általunk készített



képekkel!

Vigyázzon! „UNIO” műterem csak Piac-utca 43. Svetlits-bérház. Fűtött műterem, Nyitva este 7-ig.

Fontos Budapestre utazók részére

Szálljon meg a Merán-szállóban

Berlinitör 7. (Nyugatiánál) Budapest legjobb helyén fekvő modern szálloda

Lift, központi fűtés, hideg és meleg folyóvíz fürdők, telefonos szobák, kávéház-étterem

Szobák 4 P. Pensiók 7.50 P-től

Egy ágynál 10%, két ágynál 20% engedély a lap olvasóinak

— Dózsáné meleg hálóinget, pizzamát, férfi, női inget, géphímzést olcsón készít, Szentanna 5.



TERMÉNYTÖZSDE.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Buza márciusra 12.63—12.64, májusra 12.98—13.00. Rozs márciusra 6.82—6.84. Tengeri májusra 7.38—7.40, júliusra 7.75—7.77.

A budapesti árutözsde hivatalos árfolyamai: Buza tiszai 77 kg-os 12.15—

12.60, 78 kg-os 12.30—12.70, 79 kg-os 12.45—12.90, 80 kg-os 12.60—13.10, felsőtiszai 77 kg-os 11.65—11.85, 78 kg-os 11.80—11.95, 79 kg-os 12.00—12.20, 80 kg-os 12.15—12.30. Rozs 5.60—5.75, tak. árpa I. 8.90—9.00, tak. árpa II. 8.80—8.90, felvidéki sörárpa 10.50—12.75, zab I. 8.60—8.80, zab II. 8.50—8.60, tiszai tengeri 6.05—6.15, korpa 5.80—5.90.

CSIKAGÓI ZÁRLAT.

Buza decemberre 42 és hatnyolcad (43 és háromnyolcad), májusra 44 és háromnyolcad (44 és egynyolcad), júliusra 44 és egynegyed (44 és egynegyed). Irányzat tartott.

Tengeri decemberre 22 (21 és öt-

nyolcad), májusra 26 és egynyolcad (25 és ötnyolcad), júliusra 27 és egynegyed (27 és háromnyolcad). Irányzat tartott.

Rozs decemberre 29 és egynyolcad (29), májusra 32 és egynyolcad (31 és hétnyolcad), júliusra 31 és hétnyolcad (31 és háromnyolcad). Irányzat tartott.

Zab decemberre 15 és egynyolcad (—), májusra 16 és ötnyolcad (16 és ötnyolcad), júliusra 17 (17). Irányzat tartott.

Piaci árak

Konyhakerti vetemények árai: Vereshagyma 6—10 f, fokhagyma 30—50 f, burgonya, rózsa kg. 8—12, burgonya, vegyes kg. 4—6 f, fejeskáposz-

ta drb. 2—3 f, kelkáposzta drb. 10—12 f, savanyu káposzta kg. 10—16 f, karfiol drb. 30—50 f, kalarabé csomója 6—10 f, petrezselyem csomója 8—12 f, sárgarépa csomója 8—12 f, bab, száraz kg. 20—24 f, spenót csomója 60—80 f.

Gyümölcs piaci árai: Nemes alma kg. 80—140 f, közönséges alma kg. 30—60 f, körte kg. 100—120 f, birs-alma kg. 80—100 f, szőlő, csemege kg. 80—120 f, szőlő, közönséges 40—70 f, citrom: drb. 4—7 f, narancs kg. 80—120 f, dió kg. 100—120 f, dióbél kg. 320—400 f.

Liszt árai: Buzalisz 00-ás kg. 38 f, buzalisz 0-ás kg. 38 f, buzalisz 2-ös kg. 36 f, buzalisz 3—4-es 35, buzalisz 5-ös 33 f, buzalisz 6-os 32 f, buzalisz 7-es kg. 26 f, buzadara kg. 42 f, rozsliszt kg. 27 f, korpa kg. 8 f.

Hirdetési ügyekben
TELEFONON 27—88.
szám
nyújt felvilágosítást.

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetési ügyekben
TELEFONON 27—88.
szám
nyújt felvilágosítást.

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szölg 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szölg 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűből álló, valamint levelezési, házassági, kereskedelmi, ipari apróhirdetések és a kezdőszavak díja kétszeresen számítatlik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetők. — A közlésdíj vidékről postabélyegben is beküldhető. — A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, Debrecen, József királyi herceg utca 1. szám (Bika-bérház) tudhatók meg.

Levelezés

Keresem
20—40 év közötti magános nő ismeretséget. Bizományi üzletbe mint vezetőt alkalmaznám. Levelet „Jó üzlet” jellegére a kiadóba kérem.
332

Napkelet
jellegére levél van kiadóba. Féretik átvenni.
342

„Loteria”
fevele átvethető a kiadóhivatalban.
351

Alkalmazást nyer

Kondást
és kocsist bentosztott, nőtlent. középkorú. — hosszú bizonyítvánnyal rendelkezőt keresek, vidéki tanyára azonnali belépésre. Cím a kiadóban.
67vv

Fáradhatatlan
agilitásu ügyes szerző bizományi borlerakat vezetésére kerestetik. Cím a kiadóban.
227

Jó
esaládból való fiu tanulónak és bejárólány kerestetik. Erdei cukrász, Szent Anna u. 41.
334

Kifutó
gyereket a délelőtti órákra fölveszek, fűszerüzlet, Szent Anna u. 36.
345

Podrászegédet
kisegítőnek fölveszek, Kárpóli, Eötvös u. 64.
346

Szüleimél
Yakó jobb fiu hetesnek felvétetik. Rákosi Jenő 5. Étkezde.
350

Alkalmazást keres

Feltétlen
megbízható hívó fiatalember ajánlkozik bármilyen munkára. Szaponyos u. 23.
324

Alkalmazást nyer

Suche
deutsches Kinderfräulein. Dr. Fényes, Piaccasse 75. Fvv

Megbízható
30 év körüli nő, idősebb házaspárhoz kecsestetik. Varga u. 21. Jelentkezni 10-től 1-g.
328

Jó
bizonyítvánnyal leány indenesnek felvétetik, Varga ucca 22.
337

Mindenes
leány azonnal felvétetik, dr Fráter, Varga u. 15. sz.
341

Kiszolgáló
leány, gyakorlatlaltal bírő felvétetik Gerstner Kálmán fűszerkereskedésébe, Széchenyi ucca.
343

Kiszolgáló
leány fiatal, jó megjelenésű felvétetik az Arany Bika kádfürdőbe.
355

Jómunkás
hölgyfodrásznőt azonnal fölvesz, Ujvárosi, Árpádtér 42.
356

Alkalmazást keres

Három évi
ügyvédi irodai gyakorlattal bírő gyors és gépirónó délelőtti állást keres. „Szerény fizetés” jellegére Csapó u. 17. alatti irodába kérem.
333

Szoptató
dadának ajánlkozom tíz hetes gyermek mellé vidékre is. Kis Mariska, Nyil u. 7. sz.
340

Mindenesnek
vagy bejárónak ajánlkozik fiatal leány jó bizonyítvánnyal. Révész tér 1. sz. házfelügyelőnél.
354

Kereslet

Keresek
megvételre használt jó kézi kocsit. Kishegyesi ut 17.
289

Tüzelő anyagok

Berentel

darabos szén P 2.70, lapos szén P 2.70, la. poros bányakoksz P 8.10, la. vágott tölgyfa P 3.— métermázsánként telepen átvéve. — Házhoz szállításért mázsánként 20 fillért számítunk, hányoly kis mennyiséget 50 kg-s telekben is házhoz küldünk. Vágó Rezső r.-t. fatelepe, Hid utca 12. Telefon 21-31. 1961 I-3

Aprított fa

már 2 P 40 fillérért kapható házhoz szállítva 12 fillérrel drágább. Ezenkívül tölgy- és bükkfa, hazai szene, brikettek a legjobb minőségben legolcsóbb árban. Alföldi Faértékesítő Vállalat, Cégtulajdonos: Ihász Henrik, Pesti u. 2. sz. Villamos megálló. Telefon: 31—23. 1470.vv.

3.20

prima haza szén és vágott fa. Bányakoksz és tatabrikett olcsó árban kapható. Guttman, Salétrom u. 3. Telefon 31-90.
1997 I 29-ig

Oktatás

Naményi
Gépiró-Gyorsíróiskolában felnőttek kiképzése. Olcsó tandíj. Állam-érvényes bizonyítvány. Piac u. 26-b. Gambrius Passage.
286 I 29-ig

Ajánlat

Sajáttermésű,
tisztán kezelt ó és ujjbor literenkénti kihordásra 40 fillérért kapható. — Kiss Testvérek, Diószegi ut 3. Bőrgyár. — 151

Aromák

zamatos kávétl Király üzletében a vevő előtt pörkölik. Dégenfeld tér 11. szám. 297 I-31

Érzedj naprika
különlegességek legolcsóbban csak Lindenfeldnél Dégenfeld tér 7. szerezhető be.
95 I 21-ig

Aranvénkert
nem: tartok tovább, miért is a raktáron levő ékszerrel nagyon olcsó eladó. Pollák ékszerész Piac 79.
1040 I 2-ig

Orlasi arat fizetek
aranyért, zálogcéduláért. Használt ékszerke vétele, eladása. Feldheim ékszerész Piac 75. Ékszer készítése, javítása legolcsóbban.
1706 I. 15-ig

Élelmiszer, ital

Deutch
Lajosnál dióbél, mák, mazsola, karácsonyfakukorkák, sajtok olcsón kaphatók. 713-XII 27.

Tea-vaj
Pasztörözött tejből készült, naponként mindig friss tea-vaj ¼ kg-os csomagolásban: 80 fillérért, édes fróból készült csemegeturó, körözöttnek is igen alkalmas, ¼ kg-os csomagolásban 12 fillérért állandóan kapható. Cím a kiadóhivatalban.

Sajáttermésű
kítűnő borok 40 fillérért kaphatók Szávay Gyulai uccai tornyos szőlőtelepen.
253

Butorozott szoba

Uccaj
butorozott szoba előszobával, kapualatti bejárattal kiadó, Burgondia 4.
344

Butorozott
szoba két személyes azonnal kiadó. Csapó 52. Kereszténytelep. 349

Különbejáratu

csinosan butorozott szoba január egyre kiadó. Verböczi u. 14.
280

Kis
szerény uccai szoba központban kiadó, esetleg takarításért is. Cím kiadóban.
336

Csinosan
butorozott szoba különbejárattal olcsón kiadó. József kir. herceg utca 33.
347

Lakást keres

Modern
3—4 szobás lakást központban május elsejére keresek. Cím a kiadóban.
252

Kétszobás
lakást keresek azonnalra. Cím: Kissné, Csapó 6 sz.
335

Átadó üzlet, vendéglő

Jómeneteli
szatócüzlet sürgősen átadó. Cím a kiadóban.
330

Kocsma
jómeneteli kiadó. Tég-lavelő. Kiss Lajos-féle.
348

Előnyomda
teljes felszereléssel olcsón eladó. Simonffy-utca 2. üzlet.
353

Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Kiadó
nagy üzlethelyiség műhelynek vagy raktárnak. Arany János u. 10.
297

Ingósvégvétel

Antik,
esetleg modern könyvszekrényt keresek megvételre. Ajánlatot leírással és árral a kiadóba kérek „Könyvszekrény” jellegére.
1957

Keresek

megvételre használt, jókarban levő írógépet. Bővebbet a kiadóban.
321

Ingósvégvétel

Ócska vas,
rész, ólom, mindenféle ócska vastárgyakat veszek. Hatvan u. 34.
311

Eladó

másológép, 2 m. hosszú asztal, függönytartók, gázluster, Csapó u. 10.
1649

Gazdasági termények

Cukorrépa
körülbelül 100 méter-mázsa eladó, helyszínen vagy beszállítva, Fancsika 14. sz. alatti, Értekezni a kiadóhivatalban.
1649

Eladó ház

Sarok-u. 12.
számu ház eladó. Avv

Eladó állatok

Egy drb.
kövér sertés eladó, Dobó u. 20/a.
327

Négy darab
fiatal zsirsertés 200 kilogramos eladók. — Csokonai u. 27.
323

Pulikutya
költyök olcsó eladó. — Kálmántér 4.
331

Eladó

egy kis prima fiatal 120 kilós disznó. Lorántffy utca 21. szám.
352

Felelős szerkesztő:
PÁLFY JÓZSEF
—
A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. kiadása.